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KASDIENĄ...
Popiežiui mirus 
Ką Sake Hitleris 
Kaip su biblija?
Kaip su SLA centru

Popiežius Pius XI mirė. Už 
penkiolikos ar daugiausia už aš­
tuoniolikos dienų kardinolai su­
sirinks į koklavą ir išrinks nau­
jų popiežių. Romoj, veikiausia, 
jau verda užkulisine kova. Mus- 
solinio mašina viršlaikį dirba, 
kad sekantis popiežius butų visu 
šimtu nuošimčių su juo, nes mi­
ręs popiežius daug kame nepri­
tarė Mussoliniui.

Prieš pasaulinį karų popiežiaus 
išrinkime nusverianlį balsų tu­
rėjo Austro-Vengrija ir Ispanija. 
Dabar tų galių bandys pasigrob­
ti Mussolinis.

Popiežiaus išrinkime šventoji 
dvasia ar šventas įkvėpimas ne­
lošia jokios rolės. Kardinolų kon­
klavai) politika briausis iš visų 
pusių. Veikiausia susidarys fa- 
šistuojančių grupė ir opozicinė 
grupė. Jei jų spėkos butų lygios, 
tai popiežium gali praeiti kom­
promisinis kandidatas, kų Ame­
rikoj vadina “dark horše.”

1936 m., kovo 14 d., Hitleris 
sake prakalbų Muniche ir štai 
kų pavirožijo: “Aš nemanau, kad 
tarpe tautų galės įvykti taika, 
kol jos visos neturės vienoda 
įstatymų sistemų, štai kodėl aš 
tikiuosi, kad nacionalis socia­
lizmas (fašizmas) išsiplės visa­
me pasauly. Tai ne fantastiška 
svajonė, bet tikslas, kurį galima 
atsiekti.” ,

Pavergt visa pasaulį — štai jų 
tikslas.

Rytoj Abraomo Lincolno gim­
tadienis. Republikonai, kurie jį 
savinasi, nuslėps teisybę apie di­
dįjį emancipatorių. Jis — ne jų 
plauko ir ne jų kalibro žmogus.

Lincolnas priklauso d a r b o 
žmonijai. Jisai kovojo prieš 
skriaudas ir vergiją ir žuvo nuo 
reakcionieriaus paleistos kulkos.

Apie piliečių karą, kuriame 
Lincolnas sulošė vadovaujančią 
rolę, Leninas pasakė, kad jis tu­
rėjo “didžiausios progresyvės ir 
revoliucinės reikšmės.”

“Draugas” neišdryso persi­
spausdinti iš “Panevėžio Garso” 
(vyskupo Paltaroko organas) to 
straipsnio, kur kalbama apie ka­
talikų santykius su laisvamaniais 
ir komunistais. O kuomet “Vil­
nis” tą padarė, tai “Draugas,” 
nežinodamas ką atsakyti, sušu­
ko, kad Sovietų Sąjungoj neva­
lia platini bibliją.

Kam kam, bet tik jau ne 
“Draugo” marijonams kalbėli 
apie bibliją! Pilna biblija yra už­
draustas vaisius katalikams.

Didžiuma Susivienijimo Lie­
tuvių Amerikoje narių pasisakė 
už Pittsburghų, kaipo SLA Cen­
trą. Tautininkams tas labai ne­
patiko. Išrodo, kad jie sabota­
žuos Centro kėlimą.

šis balsavimas parodo, kad 
SLA vidaus santykiai nepakitėjo 
tautininkų naudai.

Bet kitas klausimas ar tas kė- 
limąsis į Pittsburghų priduos 
SLA daugiau gyvybinių pajėgų?

Liaudies Valdžia Atvyko Valencijon
CIO DU VICE PRE­
ZIDENTAI PASMER

KĖ H. MARTINA
PASMERKIMĄ IŠNEŠĖ IR KA­

TALIKŲ UNIJISTŲ GRUPĖ. 
MARTINAS NEPAISĖ UNI­
JOS REIKALŲ, JIE SAKO

Washingtonas, vas. 11. — 
Sidney Hiilman ir Philip Mur­
ray, Kongreso Industrinių Orga­
nizacijų (CIO) vice-prezidentai, 
vakar viešai pasmerkė Homer 
Martiną, buvusį Automobilių 
Darbininkų Unijos prezidentų.

Abudu vice-prezidentai smerk­
dami Martinų sakė, jie niekada 
su pasitikėjimu nežiūrėję į tą 
trockistų. Vis dėlto darė visą ką
galėjo, kad jį pataisyti ir išlai­
kyti unijai. Tačiaus pasirodė, 
kad tas asmuo visiškai sugedęs. 
Unijos reikalai jam nerūpėjo. 
Jisai dėjo visas pastangas pasi­
daryti unijos diktatorium ir tik­
slo siekimui nesidrovėjo prieš 
uniją tartis net su aršiausiais 
darbininkų priešais, kaip Henry 
Fordas ir jo vyriausias šnipas 
Harry Bennett.

Diena prieš tai kaip tik tokią 
nuomonę pareiškė ir grupė uni­
jos narių, susispietusių į Asso­
ciation of Ca'tholic Trade Unio­
nists. Jų pareiškimu, Martinas 
smerktinas dar ir dėlto, kad at­
meta unijos konvenciją, kurios 
jisai pats egzekutyviam borde 
prisimygęs reikalavo, ir už ku­
rios šaukimą balsavo 22 iš 21 
bordo narių. Ta konvencija da­
bar įvyks kovo 27 dieną, Cle­
veland mieste.

Martinas numatydamas, kad 
konvencijoj bus pasmerktas, 
nusitarė keliom dienom anks­
čiau sušaukti savotišką konven­
ciją. Tačiaus niekas į tų jo kon­
vencijų nesirengia važiuoti. Vi­
si lokalai renka delegatus į j 
Cleveland© konvenciją. Nėra 
abejonės, kad toj konvencijoj 
bus patvirtinta Martino išmeti­
mas ir tuo bus baigta nelemta 
frakcinė kova unijoje.

Potvinio pavojuje Middlesboro, Ky., miestas.

PREMIERAS NECRIN IR VISI JO 
BUNKERIAI ŠUNAKI LAMINGAI

PASIEKĖ CENTRALINĘ ISPANIJĄ
Gen, Miaja Ruošia Naujus Apsigynimo Planus

LIAUDIES VALDŽIA SU PASIPIKTINIMU ATMETA CHAM- 
BERLAINO IR DALADJERO VILIUGINGĄ KALBINIMĄ 

PASIDUOTI ISPANIJOS NEPRIETELIAM

Madridas, vas. 11. — Premjeras Juan Negrin, užsieninis mi- 
nisteris Alvarez del Vayo ir kiti liaudies valdžios nariai šiąnakt 
laimingai pasiekė centralinę Ispaniją. Iš menko Katalonijos uos­
to laivu ar submarina jie išplaukė trečiadienį ir šiąnakt išlipo 
Alicante uoste. Rizikingu keliu atvykusią liaudies valdžią džiaug­

Kanados Anti-Fašis- 
tai Demonstravo 18 
Laipsnių Šaltyje

Wynard, Kanada, vas. 11 
Nežiūrint slidaus kelio, gilaus 
sniego ir 18 laipsnių žemiau zero 
šalčio, šio miesto anti-fašistai 
yisjiek deni,oBstjąyo prieš.f ašu­
tinius agresorius vakar ir skelbė 
boikotą Japonijai, Vokietijai ir 
Italijai.

Demonstracijoj dalyvavo tuks<- 
tančiai žmonių. Atėjus paskir­
tam laikui, daug-lukstantinė mi­
nia iškėlė vėliavas ir iškabas ir 
numaršavo prie valdžios rūmų. 
Vyriausiu demonstracijos reika­
lavimu buvo, nepirkt jokių fa­
šistinių šalių prekių.

Mirė Katalikų Bažnyčios 
Galva, Popiežius Pijus

Roma. — Vakar rytą kaip 
5:31 Romos laiku (Chicagos lai­
ku 10:30 ketvirtadienio naktį), 
Vatikano mieste mirė Pijus XI. 
popiežius katalikų bažnyčios, 
sulaukęs 81 metus amžiaus.

Velionis paėjo iš turtingos 
italų šeimos. Visą savo gyveni­
mą gyveno prabangingai ir atsi­
davusiai gynė išnaudojimą. Jo 
tikras vardas ir pavardė yra 
Achille Raiti.

Anglijoj yra “kairiųjų” socia­
listų partija, kuri vadinasi “Ne­
priklausoma Darbo Partija.” Ta 
partija daug plepa apie socializ­
mą, bet remia kapitalistinę 
Chamberlaind politiką. Jai kad 
ir šimtas Munichų, bile tik nebūt 
karo.

Tūlas franeuzas trockistas nu­
kalė sekamą frazę: “Vęly gy­
venti vergais (pasiduodant fa­
šizmui), bile lik nežūti kare prieš 
fašizmą.”

Trockistai ir pacifistai ne vie­
nodai šneka, bet prie vienodų iš-

vadų eina.

Chamberlainas pasisakė gin­
siąs Franciją. Bet jo monotoniš­
kam pamoksle yra šis labai ženk- 
’yvas posakis: “Kada bus pavo­
jus jos (Francijos) gyvybiniams 
interesams.”

Bet jeigu Čekoslovakija nebu­
vo “gyvybinis interesas,” tai ko­
dėl Tunisas ar Djibuoti turėtų 
būti gyvybiniu interesu?

Darbo Federacijos Pildomoji 
Taryba žaidžia ugnim, reikalau­
dama pakeitimų Wagnerio Akle. 
Ji susideda su toriais.

štai prie ko prieina žmones, 
kurie vaduojasi frakciniu apjaki- 
mu prieš CIO!

Indijos Kongresas Pasisakė 
Prieš Tautų Lygą

New Delhi, Indija. — Įslalym- 
davyslės taryba Indijos Tautinio 
Kongreso vakar priėmė rezoliu­
ciją, kuria reikalauja, kad Indi­
ja pasitrauktų iš Tautų Lygos, 
kaip nesugebančios įstaigos eiti 
savo pareigas.

Rezoliucijoj keltinama Tautų 
Lyga, kad ji nesiėmė prievartos 
priemonių prieš fašistinius agre- 

I šorius kada reikėjo ir kaltinama 
Anglija, kad ji neleistinai slegia 
Palestiną. Anglijos elgęsis Pales­
tinoj nesutinka su Indijos žmo­
nių demokratiniu nusistatymu, 
sako rezoliucija.

JAPONŲ VALDŽIA GRIEBIASI
SMURTO PRIEŠ ŽURNA­

LISTUS.

šanchai.— Japonų valdžia per 
savo teroristus perspėjo 9 užsie­
niečius žurnalistus, kad apleistų 
Šanchajų arba bus, nužudyti. 
Perspėti žurnalistai amerikiečiai 
ir anglai, jų tarpe ir žinoma ame- 

• rikietė komunistė Agnes Smed­
ley, dabar veikianti su 4-lo rauto 
armija.

LOJA LIST AI DIDVYRI š K A I 
LAIKOSI KATALONIJOJ.

Perpignan. — Respublikiečių 
fronto linija šiaurinėje Kalaloni- 
joje niekur nesulaužyta. Kur res- 
publikiečiai priversti trauktis, 
traukiasi kariškoj tvarkoj, tiks­
liai atsišaudydami į ateinantį 
priešų.

(Smerktinas Daladiero 
Elgęsis su Ispanų Kariais

Paryžius. — Daladiero reakci­
nė valdžia nusprendė laikyt kon­
centracijos stovyklose visus iš 
Kalalonijos atbėgusius Ispanijos 
respublikos didvyringus gynėjus 
ir neleist jiem laisvais persikelt 
į Madrido-Valencijos teritoriją.

Daladieras įsakė iš atbėgusių 
ispanų kareiviu, atimti ginklus 
ir padėti į Francijos kariuome­
nės arsenalus. Tas reiškia, kad 
liaudies valdžiai neduos nė tų 
ginklų nusivežti į centralinę Is­
paniją.

STEIGIAMAS BALTIJOS KRAŠ­
TŲ TURIZMO KOMITETAS.

Kaunas, vasario 7. — Baltijos 
valstybės Lietuva, Latvija ir Es­
tija tariasi, kaip šiomis dienomis 
paaiškėjo, kad artimiausiu lai­
ku pradėtų veikli Baltijos kraš­
tų turizmo komitetas.

Dar Ne Visą Kata- 
loniją Lojalistai 
Apleido

Perpignan. Nors žinių agen­
tūros ir skelbia, kad Katalonija 
visa' užimta, bet taip nėra. Pati 
Kalalonijos kertė, tarpe Franci­
jos ir Viduržemio juros dar te­
bėra lojalistų rankose ir tūkstan­
čiai respublikos gynėjų dar kau- 
jasi Kalalonijos žemėj.

J Franciją perėjo lik tie sky­
riai respublikiečių armijos, ku­
riem karinės vadovybės buvo įsa­
kyta. Jie perėjo į Franciją pui­
kiausioj tvarkoj, be sumišimo ir 
išgąsties. Su jais perėjo ir keli 
tuksiančiai Tarptautinės Briga­
dos kareivių. Pereinant sieną 
dainavo kovos dainas, šaukdami 
kovingus obalsius ir eidami su 
iškeltom kumštini.

Jei Ispanija Gautų Ginklų, 
Apsigintų Nuo Priešų

Į “T------ ’
Paryžius. — Leitenantas Jo­

seph Kelly gryždamas į Kanadą 
su 60 likusių kanadiečių liuosno- 
rių, Paryžiaus visuomenei vakar 
tvirtino, kad Ispanijos respubli­
ka puikiai galėtų sumušti jų už­
puolusius fašistus, jeigu tik de­
mokratinės valdžios jai duotų 
teisę nusipirkt ginklų.

Leil. Kelly aštriais žodžiais 
smerkė Chamberlainą ir Dala- 
dierą. Jis sakė, Anglijos ir Fran­
cijos ginklų fašistiniai sukilėliai 
apsčiai turėjo..

Dieso Komitetui 
Aplaužė Pažangieji 
Fašistinius Ragus

Washingtonas, vas. 11 d. — 
Be opozicijos atstovų butas pri­
ėmė rezoliucija, kuria paskiria 
100 tūkstančių dolerių Dies ko­
mitetui tęsti anti-uwerikoninio 
veikimo tyrinėjimą dar vienus 
metus.

Tačiau prie komiteto dadėjo 
kongresmaną H. J. Voorhis, aiš­
kų ir išbandytą Roosevello šali­
ninką. Nors komiteto didžiumą 
dar vis tiek sudaro reakcininkai, 
bet ir pažangiųjų mažuma dabar 
bus jame stipresnė. Tuo bildu 
komitetui teks teisingiau eiti sa­
vo pareigas ir kongresmanas 
Dies ne taip jau lengvai galės 
slėpti Hitlerio agentus, išimtinai 
atakuojant tik pažangų judėji­
mą ir Rooseveltą.

Kongresmanas Voorhis užima 
vielų buvusio reakcinio kongres- 
mano Harold Mosier iš Ohio val­
stijos, kurį pastaruose kongreso 
rinkimuose neišrinko.

Mokslininko Einstein 
Šunenas Ispanijos 
Lojalistų Armijoj

Perpignan. — Tarpe pasitrau­
kusių į Franciją Kalalonijos lo­
jalistų kareivių pažinia Kari 
Einstein, sūnėnas pasauliniai ži­
nomo mokslininko 'Alberto Ein­
stein, šiuo tarpu gyvenančio 
Amerikoj.

Prieš fašistinį sukilimą Kari 
Einstein buvo ekonomijos pro­
fesorium Madrido universitete. 
Fašistam sukilus, jisai su Ispa­
nijos liaudimi ėmėsi ginklo ir 
nuo to laiko iki paskutinių die­
nų išbuvo kovos lauke kaip res­
publikos armijos kapitonas.

Sykiu su kitais lojalistais jisai 
dabai* Daladiero valdžios užda­
rytas į koncentracijos stovyklą. 
Spaudos korespondentam jisai 
įvirino, kad kovoje prieš fašiz­
mą jam geriau patiko kareivio 
šautuvas, negu universitete kny­
ga. Karl Einstein yra 55 metų 
amžiaus.

VAIKŲ LITERATŪROS PRE­
MIJA TEKO AUŠRININKUI 

MAŠIOTUI.

Kaunas, vas. 7 d. — Lietuvos 
Raudonasis Kryžius paskyrė 
tukstanties litų vaikų literatūros 
premijų aušrininkui ir žinomam 
pedagogui Pranui Mašiotui.

smingai pasitiko gen. Miaja ir jo
Kiek pasilsėjus, visas minis-i 

(erių kabinetas, premjeras Neg­
rin ir gen. Miaja išvyko į Valen­
siją svarbius reikalus aptarti. 
Prieš išvyksiant gen. Miaja dar 
kartą nuneigė piktus paskatas, 
kad jisai ar jo štabas veda dery­
bas su fašistiniais sukilėliais su­
sitaikymui.

“Mano generalis štabas nie­
kados nedasileistų iki to, neigi 
aš pats drysčiau tai daryti,” 
tvirtino Miaja. “Kas liečia ma­
ne patį, tai pildau tik tai, ką res­
publikos valdžia man įsako”.

Tuo pareiškimu gen. Miaja at­
rėmė visas fašistų nesąmones, 
remiamas Chamberlain ir Dala­
diero, kad tarpe jo ir' fiai'tdie* 
valdžios esą skirtumų, kad ge­
nerolas veda derybas su fašis­
tais, nepaisant liaudies valdžios 
priešingo nusistatymo.

GALI APGINT MADRIDĄ.

Perpignan, vas. 11. — Franci­
jos pasienį pasiekusios žinios iš 
centralinės Ispanijos sako, kad 
gen. Miaja baigiąs ruošti naujus 
planus dideliem mūšiam su fa­
šistais ties Madridu.

Gen. Miaja tvirtinimu, Madri-

generalis štabas.

Anglija ir Francija 
Tariasi Pripažint 
Franco

Londonas. — Žinios apie 
Chamberlain© ir Daladiero kri- 
minališką išdavimą Ispanijos 
respublikos pasitvirtina. Ir Lon­
dono ir Paryžiaus valdžių shiog- 
miuose šiandien atviriau ir aiš­
kiau kalbama apie pripažinimą 
ašistinių sukilėlių juntos visos 
Ispanijos valdžia.

šios dienos pranešimai tvirti- 
a, kad Chamberlain ir Data­
ller esą pasiuntę į Burgosą įga- 
iotinius. Jie pasiūlys gen. Fran­
cui formalį pripažinimą, užtik­
rins paskolas ir pažadės jam pa­
lei sutriuškint respublikos val­

džią.
Chamberlain ir Daladier esą 

pasiuntę agentus ir pas premje­
rą Negriną. Iš liaudies valdžios 
jie reikalauja nustot gymis res­
publiką ir pasiduot fašistam. 
Priešingam atsitikime Cham­
berlain su Daladieru grųsina vi­
siška blokada liaudies valdžiai.
ANTI-NAZINĖ SOVIETŲ FIL­

MĄ BUS RODOMA CLEVE- 
LANDE.

Cleveland, O.—Nepaprastai di­
delis visuomenės spaudimas 
privertė valstijos cenzorių bor- 
dą leist rodyt filmą “Profesorius 
Mamlock.” Pirmas rodymas įvy­
ko vakar vakare. Ruimingas 
teatras buvo perpildytas. Fihna 
nepaprastai įdomi ir kiekvienam 
verta ją pamatyti.

dą jisai galėsiąs apginti ir išlai­
kyti neribotiem laikam. Svar? 
biausia tai apginti Valencijos 
vieškelį, kuris jungia Madridą su 
Valencija. Netekus vieškelio,: 
Madridą prisieitų apleisti, nes 
liktų tada apsuptas.

Sulig žiniomis, vakarykščiam 
posėdyj generalis štabas pavedė 
asmeninei gen. Miaja vadovybei 
visų penkių respublikos armijų 
komandavimą.

FAŠISTAI ATAKUOS VALEN­
CIJĄ.

Perpignan, vas. 11. — Fašisti­
niai šaltiniaį. skelbia,.kad kaip, 
tik pabaigs Katalonijos užgriebi­
mą, tuoj mėsių visų karo jėgų 
prieš centralinę Ispaniją. Pir­
miausia ketina visu sunkumu 
pulti Valenciją, paskui Alicante, 
Almerijų ir Carlagenų, kad at­
skirti respublikos teritoriją nuo 
Viduržemio juros.

Bet karo ekspertų teigiama, 
vargiai fašistai bepajėgs luojaus 
imtis didelių mūšių. Lojalistų 
armija Madrido teritorijoj pasil­
sėjus ir viskuo apsirūpinus. Tuo 
tarpu fašistų armija išvarginta 
Kalalonijos mūšiuose ir daug 
nuostolių panešus. ••

PAS FAŠISTUS BADAS.
Barcelona, vas. 11. — Palys 

fašistų pranešimai sako, jų teri­
torijoj sparčiai didėja maisto 
trukumas. Ypač maisto labai 
trūksta naujai užimtose teritori­
jose, Katalonijoj ir ypatingai 
Barcelfnioj.

Anot fašistų pranešimų, turi 
pakankamai ginklų ir amunici­
jos, bet su maistu sunki proble­
ma. Italija ir Vokietija maisto 
pertekliaus taipgi neturi. O kitur 
nusipirkti fašistai neturi ištek­
liaus. Kas lik vertingesnio pas 
juos pasirodo, tai griebia Mus­
solinis ir Hitleris už amunicijų 
ir ginklus.

RESPUBLIKA NEPASIDUOS.
Paryžius, vas. 11. — Anglijos 

ir Francijos valdžių judošiškos 
pastangos priversti Ispanijos 
liaudies valdžių pasiduoti fašis­
tiniam sukilėliam nuėjo niekais. 
Išvyksiant į Valenciją premjeras 
Negrin nuvijo nuo saves Daladie­
ro ir Chamberlain© agentus. 
Jiem aiškiausia pasakė, kad res­
publika ginsis. Tą patį vakar pa­
sakė ir Ispanijos ambasadorius 
Paryžiuje.

|ORASj
CHICAGO.! IR APIELINKEJ 

—giedra ir šalta. Iš ryto busią 
5 laipsniai žemiau zero. Saulė te- 

'ka 6:52, leidžiasi 5:17.
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Kam Priklauso Abe Lincolnas
Rytoj Amerika minės Abraomo Lincol- 

no gimtadienį. Bus žmonių, kurie veidmai­
ningai savinsis tą prakilnų, tą garbingiau­
sią Amerikos prezidentą. Bus žmonių, ku­
rie tik formaliai pagerbs jo atmintį. Bet 
Amerikos darbo žmonės ir visa progre- 
syvė visuomenė dar kartą įsigilins į tą 
milžinišką rolę, kokią Abe Lincolnas su­
lošė šios šalies gyvenime. Progresyvei vi­
suomenei svarbu atgaivinti piliečių karo 
atsiminimai ir pasisemti daugiau energi­
jos iš tų tradicijų versmės, kurią nepa­
jėgs sunaikinti nei dešimtmečiai, nei šimt­
mečiai.

• Amerikos istorijoj Lincolnas nemirti­
nas. Jo žodžiai ir kovos turi didžiausios 
reikšmės ir šiai dienai ir perniek nueis pa­
tentuotų republikonų pastangos užmari- 
navoti jį, kaipo istorinio muziejaus rete­
nybę. Lincolno dvasia prasimuša per visas 
izoliacijos sienas.

Darbininkų klesa buvo gimininga Lin- 
colnui dar jam gyvam tebesant. Tarptau­
tinė Darbininkų Asociacija, kuriai vado­
vavo Marksas ir Engelsas, sveikino Lin­
colno vadovaujamą karą prieš pietinių 
valstijų vergininkus. Asociacijos pareiš­
kime (adrese), kuris buvo pasiųstas Lin- 
colnui iš Londono, skaitome šiuos reikš­
mingus žodžius: “Kuomet ciniškai pa­
skelbiama, kad vergijos palaikymas yra 
‘kertinis akmuo naujos santvarkos’, tai 
Europos darbininkų klesa tuoj suprato, 
kad vergų savininkų maištas yra sukis, 
kviečiąs nuosavybę prie visuotino kryžiaus 
karo prieš darbininkus. Darbo žmonės 
tuoj suprato, kad ne tik jų ateities vilčiai, 
bet ir jų laimėjimams praeityje gręsia pa­
vojus tame milžiniškame susirėmime ana­
pus Atlantiko.”

Jei pietinių valstijų vergininkai butų 
laimėję, tai butų buvęs didžiausias smū­
gis progresui ne tik šioj šalyj, bet ir Eu­
ropoje. Anglijos viešpataujanti klesa rė­
mė tuomet pietinių valstijų maištininkus, 
kaip ji remia dabar Ispanijos maištinin­
kus. Anglijos darbininkai rėmė Lincolną.

Su Lincolnu stovėjo ir tos ateivių mi­
nios, kurios bėgdamos nuo priespaudos 
Europoje, susikūrė čia naują tėvynę. Su 
Lincolnu ėjo visi tų laikų šviesuomenė.

Kuomet tame titaniškame susirėmime 
šiauriečiai išėjo laimėtojais, Jungtinių 
Valstijų vienybė buvo atsteigta, vergijos 
pančiai sutrupėjo. Bet nenuslūgo reakcio­
nierių neapykanta Lincolnui. Jie susirado 
teroristą, kuris pakirto to brangaus žmo- 

: gaus gyvybę.
Lincolnas brangus mums, kaipo tikras 

i liaudies sūnūs. Tai jis pasakė, kad darbas
‘ stovi aukščiau kapitąlo, tai jis yra auto- 
ka- rius to nemirtino obalsio: valdžia žmonių, 
1 žmonėm ir. per žmones lai neišnyks nuo
1 šios žemės!

Lincolnas neapkentė biurokratijos ir 
J oligarchijos. Teisybę, laisvę ir demokrati- 
1 ją jis statė aukščiau teisminių ir kitokių 
1 ukazų. Kuomet aukščiausias teismas, gar­

sioj Died Scott byloj, užgyrė negrų ver- 
1 giją, Lincolnas pasakė: “Jeigu valdžios
i politiką tokiais gyvybiniais klausimais,
į kurie paliečia visą liaudį, nustatys aukš- 
c čiausio teismo dekretai, tai žmonės jau 

nebebus savo locnais valdonais.”
Kaulėta teisminių oligarchų ranka ne­

pajėgė pasmaugti laisvę ir demokratiją! 
’ Retai kuris Amerikos prezidentas buvo 
į taip niekinamas ir šmeižiamas, kaip Abe 

Lincolnas. Jį kaltino esant tironu ir des­
potu. Bet jis žinojo, kaip atsikirsti niekin- 

«] tojams.
a Pasiremdamas Nepriklausomybės De- 
į klaracija, jis skelbė, kad laisvus Ameri-
1 kos žmones niekas nepajėgs nustumti į

despotizmo nasrus. Pasiremdamas ta pa-
1 čia Nepriklausomybės Deklaracija Lin­

colnas skelbė, kad jeigu esamoji valdžia 
r nepatenkina žmonių, jie turi pilną teisę 
*' įsisteigti kitą valdžią, kuri tinkamiau tar- 
v naus žmonėms. “Tai yra vertingiausia ir 
J1 švenčiausia teisė.” “Ši šalis, su visomis 
ž savo įstaigomis, priklauso žmonėms, ku­

rie čia gyvena.”

Nors Lincolno laikais darbininkų judė­
jimas dar buvo labai silpnas, bet kapita­
listai reikalavo iš Lincolno valdžios, kad 
ji kiečiau nusistatytų prieš darbininkus, 
kad ji uždraustų streikus. Lincolnas jiems 
'atkirto, kad darbininkai turi teisę strei­
kuoti ir toliaus: “Darbas stovi aukščiau 
negu kapitalas ir nepriklausomas nuo jo. 
Kapitalas yra darbo vaisius ir jo visai ne­
būtų, jei nebūtų buvę darbo.”

Tai tokias idėjas skelbė Lincolnas ir 
drąsiai už jas kovojo. Argi dabartiniai 
Wallstrycio auksiniai maišai, argi dabar­
tiniai republikonai, argi dabartiniai ver- 
gininkų paliekuonys pietinėse valstijose, 
argi tos reakcininkų klikos gali ką bendro 
turėti su Lincolno tradicijomis? Lincol­
nas jiems visai svetimas žmogus ir jeigu 
jis šiandien gyventų, jie staugtų prieš jį 
pikčiausiais balsais.

Šiandieninėse sąlygose Lincolno darbą 
tęsia progresyvė demokratinė visuomenė 
ir darbininkų klesa, kuri stovi priešakyje 
to visuomenės.

Lincolno žygius giliai įvertina ir Ame­
rikos Komunistų Partija. Ji įvertina juos 
tokiuo jau nuoširdumu, kokiuo vertino 
tuos žygius pirmutiniai komunistai, Mark­
sas ir Engelsas.

is
t

Popiežius Pius XI
Kažin ar prieš savo mirtį popiežius Pius 

XI jautė, kokio gilaus krizio stovyje jis 
paliko katalikų bažnyčią? Visaip vairuo­
damas bažnyčios laivą, darydamas viso­
kių kompromisų Pius XI asmeniškai daug 
kuo prisidėjo prie to krizio pagilinimo.

Keli metai atgal, jis tikėjosi susitai­
kinti su naziška Vokietija. Prieš savo mir­
tį jis galėjo įsitikinti, kad jo taikstymosi 
ir kompromisų politika buvo naudinga 
naziams, o ne katalikams. Keli metai at­
gal Vatikanas žiurėjo į Austriją, kaipo į 
pavyzdingą katalikišką valstybę, kuri sa­
kėsi nepakęsianti nei nazizmo, nei socia­
lizmo. Tas bandymas pasibaigė katastro­
fišku nepasisekimu. Naziai pavergė Aus­
triją.

Nors paviršium žiūrint, Vatikano san­
tykiai su Mussolinio valstybe nėra taip 
blogi, bet labiau įsigilinus į tuos santy­
kius, tuoj matyties, kad jie eina blogyn 
ir blogyn. Juodmarškipių užpuolimas ant 
Milano arkivyskupo aiškiai parodo, ko 
galima laukti ateityje, jeigu Vatikanas 
užaštrins savo politiką prieš fašistines 
valstybes.

Popiežiaus ir kitų bažnyčios kunigaikš­
čių susidėjimas su frankistais buvo fun­
damental klaida, virtusi prasižengimu 
prieš demokratiją. Bažnyčia skaudžiai 
pajus to viso pasekmes. Žymi dalis Fran­
cuos katalikų mato, kad jeigu fašistai lai­
mėtų Ispanijoj, tai Francijos demokrati­
jai susidarytų dar didesnis pavojus. Dėl 
tos priežasties Francijos katalikuose stip­
rėja demokratinis sentimentas.

Amerikos katalikuose tas pats pasida­
linimas. Labai įtakingi bažnyčios šulai 
tempia katalikų visuomenę link fašizmo, 
atsargesni ir toliau matanti katalikų va­
dai (kaip kardinolas Mundelein) labiau 
palinkę prie demokratijos ir tankiai gina 
jos reikalus. Juo labiau silpnėja katalikų 
pozicijos Europoje, tuo daugiau domės 
Vatikanas kreipia į Amerikos katalikus. 
Pagaliaus, iš šios šalies plaukia į Vatika­
no skrynias daugiausia “petragrašių.”

Išrodo, jog Pius XI jautė tą gilų krizį 
katalikų bažnyčioje. Berlyno-Romos-To- 
kio ašis sudaro bažnyčiai didžiausią pa­
vojų. Štai kodėl daugiau kaip per metus 
laiko mes negirdėjom iš popiežiaus lupų 
šaukimo prie kryžiaus karo prieš Sovietų 
Sąjungą.

Sakoma, kad prieš savo mirtį popiežius 
rašė savo politinį testamentą. Nežinia, ar 
jis jį suspėjo parašyti, bet jeigu suspėjo 
parašyti ir jeigu tame testamente bus 
diplomatiškai užtrinta pamatinis šių die­
nų klausimas—su demokratija, ar fašiz­
mu—tai pakrikimas katalikiškam pasau­
ly bus dar didesnis.
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RYTOJ, VASARIO 12 DIENĄ, sukanka lygiai 130 melų 
kaip gimė garsusis kovotojas už negrų laisvę ir abelnai 
demokratiją Abraham Lincoln. Jis gimė vasario 12 <1., 
1809 metais, netašytų rąstų lūšnoje, arti Hodgenville, 
Kentucky. Lūšna, kurioje gimė šešioliktasis Jungtinių 
Valstijų prezidentas parodoma kairiame kampe šio at­
vaizdo. Dešinėj pusėj matomas Lincolno paminklas 
Washingtone. Apačioj, dešinėj atvaizdas Lincolno žmo-

rėžla granito uoloj Rushmore kalno statumoje, netoli 
Rapid City, S. D. Dešinėj, apačioj matome paskutinę 
fotografiją, kuri nutraukta keliom dienom prieš tai, 
kai prezidentas buvo nužudytas Fordo teatre, Washing­
tone, balandžio 14 d., 1865 metais. Jį nužudė to paties te­
atro aktorius John Wilkes Booth. Prezidento Lincolno 
baisiai neapkentė tų dienų didžiųjų finansierių klika ir 
žmogžudys Booth veikiausia buvo jų agitacijos auka.

nos Mary Todd; viduryj Lincolno galvos skulptūra iš-

Abraham Lincoln LINCOLNO DIDI PRAKALBA
Didžiausias Abrahamo 

Lincoln’o nuopelnas Ameri­
kai, dalinai ir viso pasaulio 
laisvei ir demokratijai, tai 
Civilio Karo laimėjimas, ku­
ris panaikino negrų vergiją 
pietinėse valstijose.

Svarbiausia Lincolno pra­
kalba pasakyta Gettysburg^, 
lapkričio 19, 1863, kur liepos 
1, 2, 3,1863 metais, šiaurinių 
valstijų armija, komandoj 
generolo Meade sumušė pie­
tinių valstijų armiją, ko­
mandoj paties vyriausio jos 
generolo, Robert Lee.

Apvaikščiojimui pergalės 
ir pagerbimui ten žuvusių 
kareivių Lincolnas, tada 
Jungtinių Valstijų preziden­
tas pasakė savo garsiąją, ne­
mirtingą prakalbą, kuri ra­
do sau vietą .Jungtinių Vals­
tijų istorijoj tarp pačių 
svarbiųjų šalies dokumentų:

“Keturios dvidešimtys 
I ir septyni metai atgal mu­

sų protėviai sukurė šiame 
kontinente naują šalį, už­
manytą laisvėj, ir pašvęs­
tą tam, kad žmonės visi 
sutverti lygiais.

Dabar mes esame di­
džiam civiliam kare, kuris 
parodys, ar ši šalis, taip 
užmanyta ir tam sukurta, 
galės ilgai išsilaikyti. Mes

Nuo to laiko, kaip Vokietija pateko hit­
lerininkų vergijon, jos meniškas gyveni­
mas katastrofiškai krito. Seniau vokiečių 
filmos turėjo didelio pasisekimo ir Ame­
rikoje. Dabar vokiškų filmų beveik niekas 
nenori žiūrėti.

Naziai su savo filmom pradėjo brukties 
Pietų Amerikon. Bet ir ten pereitais me­
tais rodė tik 14 naziškų filmų, šiemet, su 
nekuriu valdžių pagelba, jie tikisi parduo­
ti šimtą filmų. Vargiai išdegs tie jų pla­
nai.

Abraham Lincoln yra vie­
nas pačių svarbiausių vyrų 
šios šalies istorijoj—vienas 
kelių didelių vyrų.

Nors Lincoln nebuvo kū­
rėjas šios respublikos, jis 
stovi taip aukštai, taip bran­
gus Jungtinių Valstijų res­
publikai, kaip George Wa­
shington, Thomas Jefferson, 
Benjamin Franklin.

Laimėjimas Civilio Karo, 
vergijos panaikinimas, Ame­
rikos demokratijai davė net­
gi daugiau, kaip Andrew 
Jacksono laimėjimas 1812 
metų karo. O Civilio Karo 
laimėjimui Lincolnas buvo 
pats svarbiausias žmogus.

Lincolnas buvo didis liau­
dies sūnūs.

Jisai gimė 1809 metais, va­
sario 12, Kentucky valstijoj. 
Jo tėvai buvo beturčiai. Iš 
pat mažens jis sunkų darbą 
turėjo dirbti ir vargą nešti.

Labai mėgdamas mokslą, 
jis gaudė knygas, o jų tada 
gauti buvo sunku. Jis skaitė 
gavęs liuosesnę valandėlę, 
mokinosi ir taip rengėsi di­
deliam darbui, didelei rolei, 
ko jis patą veikiausia nė ne­
svajojo.

Jis veik pats per save ir 
advokatu išmoko, su maža 
pagelba iš šalies.

Jis augo įtemptoj, pilnoj 
elektros atmosferoj, šiauri­
nėse valstijose, kur plėtojosi 
industrija, vergija jau buvo 
panaikinta, o pietinėse vals­
tijose, kur žemės ūkis buvo 
vyriausia priemonė gyveni­
mo, buvo vergija.

Vergija ten apsimokėjo, 
bet ji buvo nepelninga indus­
trijos srityse. Be to, su in­
dustrija kilo ir kultūra, augo 
naujos idėjos, kurios prieši­
nosi vergijai. ‘

Prasidėjo aštrios kovos.
Lincolnas, žinoma, stojo 

prieš vergiją.
Jis greit išaugo žymia fi­

gūra.
Jis pagalios net šalies pre­

zidentu, 1860 metais, išrink­
tas.

Balandžio 12, 1861 metais 
prasidėjo Civilis Karas.

Lincolnas, apart vergijos 
panaikinimo, troško palai­
kyti valstijas vienybėje ir 
dėjo tam visas pastangas.

Šalis dalinosi į dvi, jo mi- 
nisterių kabinetas irgi kovo­
jo tarpusavyj.

Pietinės valstijos pagalios 
nugalėta. Šalis pasiliko vie­
nybėje, bet to socialio kon­
flikto atgarsiai pasiliko. Li­
kosi giliai įsirėžus pagieža, 
kurią ilgai skiepino pietinių 
valstijų žemvaldžiai.

1864 metais Lincolnas iš­
rinktas antram terminui j 
prezidentu. Šią tarnybą jisai 
betgi neužbaigė. Jį nukirto 
kulka žiauraus fanatiko, per- 
siėmusio neapykanta vergi­
jos naikintojams.

Tai įvyko baland. 14, 1865 
metais, kada jis sugryžo Wa- 
shingtonan po ilgos kelionės 
karo lauke. Pietinės valsti­
jos jau buvo galutinai įveik­
ta. Problema buvo kaip pa­
naikinti pagieža vieni prieš 
kitus, kaip padaryti šalį vie­
ninga.

Kada jis, poilsiui nuėjo su 
šeimyna į Fordo Teatrą, 
Washingtone, aktorius J. 
Wilkes Booth, nesulaikyda­
mas keršto užpuolė jį ir mir­
tinai sužeidė taip, kad ant 
rytojaus jis mirė.

Tuo savo kriminaliu žy­
giu tas fanatikas atėmė gy­
vastį labai tuo laiku reika­
lingam Amerikai žmogui. 
Jis taipgi dar daugiau su-

kurstė neapykantą.
Pats Booth, sakoma, ka­

reivių sugautas pas farmerį 
ir užmuštas.

Lincolnas veikiausia butų 
daug prisidėjęs prie greites­
nio šalies suvienijimo, bet jo 
gyvybė nukirsta peranksti 
piktos fanatiko rankos.

Rytoj sukaks 130 metų 
nuo Lincolno gimimo ir 74 
nuo jo mirties. Jis gyveno 56 
metus ir atsistojo tarp pačių 
didžiausių šios šalies žmonių.

V. A.

susirinkome mūšio lauke 
šio karo. Susirinkome pa­
švęsti šio lauko dalį vieta1 
amžino atilsio tiems, kurie 
savo gyvastis padėjo, kad 
ši šalis gyvuotų. Tas dary­
ti mums čia visai pridera.

Bet gilesniame suprati­
me, mes negalime pašvęsti 
—negalime konsekruoti— 
negalime judinti šią žemę. 
Narsieji vyrai, dar gyvi ir 
jau mirę, kurie čia grū­
mėsi, konsekravo ją dau­
giau negu musų menkos 
jėgos gali pridėti ar at­
imti. Pasaulis visai ma­
žai pastebės, negi jis ilgai 
atsimins to, ką mes čia sa­
kom, bet jis negalės už­
miršti to, ką jie atliko čia. 
Mums gyviems geriau pri­
dera save pasišvęsti tam 
nebaigtam darbui, kurį 
tie, kurie čia kovojo, iki 
tiek atvedė. Mums geriaus 
pritinka patiems labiau 
pasišvęsti tam kilniam, di­
džiam uždaviniui, stovin­
čiam prieš mus: kad iš 
garbingai čia kritusių mes 
pasisemtume didesnį atsi­
davimą tam tikslui, už ku­
rį jie paaukojo visą, kas 
žmogui brangiausia; kad 
mes tvirtai pasiryžtume, 
jog čia kritusieji nebus 
žuvę veltui; kad ši šalis, 
Dievo apveizdoj, įgytų 
naują laisvės užgimimą; 
ir kad valdžia žmonių, 
žmonėmis, dėl žmonių, 
niekados neišnyktų nuo 
šios žemės.”

Washingtonas. — Pažangus 
kongresmanas Vito Marcantonio 
vakar pareikalavo teisingumo 
departmento užvesti tyrinėjimą 
prieš Jersey City majorą Hague. 
Jeigu butų pravesta geras tyri­
nėjimas, sako kongresmanas, 
tasai majoras butų atrastas kal­
tu.
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Darosi Šilčiau prie
Šiaurės Ašigalio

Įdomus Medžiai

Įdomus Sovietų Mokslininko 
N. N. Zubov Aiškinimas.

\ Profesorius Zubov, kuris 
'yra vienas žymiųjų šiaurės 
kVimato tyrinėjime autorite­
tų, daro rimtus privedžioji- 
mus, kad iš Sibiro pakraščių 
poleriškame rate klimatas 
darosi šiltesnis. Jis teigia, 
kad pasikeitimas prasidėjo 
apie 1,000 metų atgal ir vis 
laipsniškai oras eina šiltyn. 
Tokios nuomonės yra visi 
Sovietų mokslininkai, šiau­
rės klimato tyrinėtojai. Zu­
bov sako, kad šiandien kli­
matas yra šiltesnis visam

Ik šiauriniam plote.

, Ledai Traukiasi Link 
Poliaus.

Profesorius Įrodinėja, kad 
pirmiau, pavyzdin, Franz 
Joseph salų laikydavo ledai 
prislėgę. Tačiau dabar per 
keletą metų vasaros metu 
ledai nutirpsta. Kelios salos 
Lapatev juroj, kurios apie 
šimtas metų atgal būdavo 
pridengtos ledais, dabar va­
sarą ledai nutirpsta.

Kitas faktas, tai “cod” žu­
vys, kurios nemėgsta per- 

. daug šalto vandenio, šiais 
\ laikais dažnai matomos tiek 
j Sibiro, tiek Greenlandijos 
J pakraščiuose.

Sovietiniai ledlaužiai da­
bartiniais laikais priplaukia 
iki 83-čio graduso Į šiaurę. 
Šiomis dienomis ateina ži­
nios, kad Sovietų ledlaužis 
“Sedov” randasi tik 300 my­
lių nuo paties ašigalio. Nie­
kad pirmiau ir jokis laivas 
taip arti nebuvo nuplaukęs 

k prie šiaurės poliaus.
\ Esą patirta, kad Barent 

.juroj per paskutinius tryli- 
įką metų ledo kiekis sumažė­
jęs 20 nuošimčių. Sako, kad 
atplaukiantis vanduo Į tą ju­
rą iš Atlantiko yra šiais lai- 
kais apie keturioliką laips­
nių šiltesnis, negu buvo šim­
tas metų atgal.
Ne Tik šiaurėj, Bet Ant Vi­

sos žemės šilčiau.
Profesorius L. Berg, So­

vietų Mokslinės Akademijos 
narys, tos opinijos, kad vi­
sam pasaulyje darosi šilčiau. 

' įĮis, darydamas komentarus 
) vąnt profesoriaus Zubuvo 

patiektų davinių apie šiaurę 
•sako:

“Nepaprasti dalykai reiš­
kiasi šio amžiaus laiku. Ne 
tik klimatas šiltesnis šiaurės 
plotuose, bet temperatūra 
aukštesnė visur.”

Jis nurodo, kad tiek Euro- 
. poj, tiek Šiaurinėj Ameri­

koj, Pietinėj Amerikoj ir. 
Pietinėj Afrikoj yra šilčiau 
ne tik slėniuose, bet ir aukš­
tumose.

Profesorius klausia, kuo 
išaiškinti atmosferos susili­
pa© pasireiškimą? Išpradžių 
.buvo manyta, kad šiaurės 
plotuose klimato pasikeiti­
mą padaro pasisukimas šil­
tos vandens sriovės. Bet tas 
paliestų tik ribuotą apielin- 
kę, kai šiuo laiku visur pa­
stebima šiltesnio klimato bu­
vimas.

Daugiau šilumos Nuo 
Saulės.

Išviso padidėjęs šilumos 
pasireiškimas atmosferoj 
paeina nuo padaugėjusio ši­
lumos atėjimo nuo saulės. 
Tas gali būti nuo didesnio 
saulės karščio išdavimo, ar­
ba nuo sumažėjimo kosmiš- 
kų dulkių erdvėj, kurios pir­
miau galėjo nepraleisti tiek 
daug saulės spindulių.

Profesorius Berg sako, 
kad negalima daug ką tikri­
nančio pasakyti, kaip ilgai 
tas temperatūros aukštyn 
einantis periodas tęsis. Jis 
nurodo, kad apie 5,000 metų 
atgal vasaros abelnai bū­
davę šiltesnės, negu dabar. 
Bet ar dabar mes išviso eina­
me prie klimato didesnio 
Įkaitimo, tai irgi sunku pa­
sakyti. Tačiau profesorius 
Berg sako, jog atrodo, kad 
visa musų žemelė daugiau 
sušyla. M. A. šešupis.

Paderewskio
Atsiminimai

Nesenai New Yorke išėjo 
knyga pavadinimu “The Pa­
derewski Memoirs”, kuriuo­
se garsus pianistas pasipa­
sakoja apie savo gyvenimą.

Paderewskis gimė netur­
tingos šlėktos šeimoj ir jam 
buvo labai sunku prasisiekti. 
Jisai prisipažysta turėjęs ne­
paprastai didelių ambicijų. 
Tūlą laiką jis vertėsi, duoda­
mas muzikos lekcijas. Jam 
pusėtinai ilgai reikėjo pasi­
trankyti po pigias konserva­
torijas. Iš pianisto jis pradė­
jo daryties smuikininku. Jei 
ne garsaus pianisto Lesche- 
tickio pagelba, vargiai Pa­
derewskis butų užkopęs Į 
garbės viršūnes.

Bet kada jis užkopė Į gar­
bės viršūnes, jis tuoj pateko 
į aristokratų vergiją. Jo 
idealas—Anglijos diduome­
nė. Jo nuomone, Anglų aris­
tokratija tai žemės druska. 
Jis jai pasiliko ištikimas iki 
šios dienos.

Kuomet Paderewskis pir­
mu kartu nuvyko Meksikon, 
ten dar valdė tironas Por- 
firio Diaz. Jis jį taip-pat la­
bai sužavėjo. Prislėgtos, iš­
naudojamos liaudies Pade­
rewskis nematė, nes jis bu­
vojo tik puošniose, egzotiš­
kose haciendose. Jo muzikos 
klausėsi tik aristokratija ir 
buržuazija.

Ir taip visose šalyse. Pade­
rewskis išgarsėjo visam pa­
sauly. Jisai pasidarė labai 
bagotas žmogus.

Apie jo atsiminimus vie­
nas kritikas sako, kad jeigu 
garsusis pianistas jau labai 
pasenęs, tai jo pažiūros Į gy­
venimą dar labiau pase­
nusios.

Prie plačiųjų liaudies 
sluoksnių Paderewskis ne­
priėjo ir jam nerūpėjo pri­
eiti. P.

Pagalinus susitaria pradėti Trans-Allanti­
rų oro paštą. Apie tai jau senai ėjo dery­
bos tarpe Jungtinių Valstijų ir Anglijos. 
Abi šalys pripažysta, kad oro paštas sker­
sai Atlanliką galimas ir naudingas, bet 
tik nesusitarta kuri šalis turės garbe tą 
darbą pirmutinė pradėti. Šiom dienom

jau ir šis klausimas išrištas. Jungtinės 
Valstijos šį žygį pradės šį pavasarį, o 
Anglija apie pirmą dieną birželio, čia 
ijiatome tam žygiui prirengtas orlaivis 
Anglijoj ir jo vairuotojas kap. J. C. Kelly 
Ilogcrs.

KAIP MUSĮJ BOČIAI SENOVĖJE 
SKAIČIAVO LAIKA ‘

Musų bočiai netaip skai­
čiavo laiką, kaip dabar mes 
skaičiuojam ir skaičiuoja 
kitos kultūringos tautos.

Pas senovės lietuvius sa­
vaitė turėjo 9 dienas, nors 
metai ir tada buvo dalinami 
į 12 mėnesių. Mėnesiai turė­
jo tokius vardus: Sausis, ko­
vas, balandis arba karvelis, 
gegužis, birželis arba kirme- 
šius, liepa, rugpiutis, šilas, 
spalis, lapkritis, gruodis ir 
siekis.

Iš mėnesių vardų mes ma­
tome, kad nekurie mėnesiai 
tada buvo kitaip vadinami. 
Rugsėjis vadinta šilu, o va­
sario visiškai nebuvo. Vietoj 
vasario buvo siekis. Tik jis 
užėmė ne vasario vietą, bet 
buvo nustumtas į paskutinio 
mėnesio vietą, o gruodis, ku­
ris dabar yra paskutiniu mė­
nesiu, buvo 11-tu mėnesiu.

Atkreipiant atydą į lap­
kričio mėnesį, kaip jisai mu­
sų bočių buvo nustatytas, tai 
savo pavadinimu geriau ati­
tiko gamtos atmainų atžvil­
giu, negu šių dienų lapkritis 
atitinka. Musų dienų lapkri­
čio mėnesy visuomet būva 
visi medžių lapai senai nu­
kritę. Juk tiesa, kad lapai 
ima kristi spalio mėnesy. O 
senuose laikuose lapai im­

Žmonės nenorėtų tikėti, kad stambieji 
belgų veislės arkliai galėtij būti panaudo­
ti lenktynėse. Bet štai visa kaimenė jų 
garsiąjam Santa Anita arklių lenktynių 
lauke, Californijoje. Tiesa, jais nelenkty­

niavo, bet tik išdrapakavo lenktynių ke­
lią tikriesiem bėgikam. Arklių lenktynė­
se žmonės pralošia dešimtis milionų do­
lerių kas metai, nors lažybos Amerikoj 
įstatymais uždrausta.

Australijoje, Pietų Ameri­
koje ir Meksikoje užtinkama 
nepaprasto storumo ir aukš­
tumo medžiai. Nekurie tų 
medžių tiktai tuo ir įdomus. 
Bet kiti jų turi dar ir didelę 
praktikinę vertę.

Arti Toulos klėsti nepa­
prasčiausias pasaulyje kipa­
risas. Jo kamienas prie' že­
mės turi be kelių centimetrų 
lygiai penkiasdešimts metrų 
storio. Beveik tokio pat sto­
rio medžių yra Graikijoje. 
Tai garsieji Sicilijos kašta­
nai. Neįžengiamose Austra­
lijos girių gelmėse auga tūk­
stančiai eukaliptų. Eukalip­
tai išauga net iki 150 metrų 
aukštumo!... šimto metrų 
eukaliptų galima užtikti ir 
mažesnėse Australijos gi­
riose. Tai svaiginantis aukš­
tis.

Augalai labai prisitaiko 
gyvenamo krašto sąlygoms. 
Pietų Amerikos rage, Čili ir 
Argentinos šiaurėje, kur 
nuolat siaučia nepaprasto 
smarkumo audros ir baisus 
vėjai, auga atitinkamomis 
šaknimis ir kamienu me­
džiai. čia jie be šakų ir be la­
pų, tik vieni rusvi stuobriai, 
lyg granito obeliskai. Į žemę 
šie pasatų medžiai įsikalinę 
šimtais didelių ir mažų šak­
nų. Be to, šie medžiai yra 
nepaprastai kieti. Joks kir­
vis, piuklas, ar kuri kita 
pjaunamoji priemonė jų ne­
įveikia. Tačiau ir jų augimas 
yra nuostabiai lėtas. Per 20- 
30 metų šis medis teužauga 
vos 30-40 centimetrų aukš­
čio. šimto metų medis turi 
arti pusantro metro aukščio. 
Medis netinka net kurui, nes 
nedega. Kai per tas sritis 
Argentinos valdžia tiesė ke­
lią, linijose pasitaikiusius 
medžius turėjo dinamitu iš­
sprogdinti.

Storiausiais medžiais ga­
na sumaniai moka pasinau­
doti bizniui vertelgos.
Kalifornijoje visose pake­
lėse auga mamuto medžiai.

Jie užauga iki 60 ir dau­
giau metrų aukščio ir turi 
iki 12 metrų pločio. Kalifor­
nijoje nesenai buvo vedamas 
naujas kelias. Tiesiamojoje 
linijoje pasitaikė labai gra­
žus, milžiniškas mamuto 
medis. Medis turėjo būti’iš­
kirstas. Tačiau kii-sti buvo 
gaila. Tuomet nutarta me­
dyje kirsti duris keliui. Nors 
tai pareikalavo nemaža pini­
go ir laiko, tačiau medyje 
buvo prakirsta 7 metrų plo­
čio anga. Ii- dabar kelias ve­
da per medžio kamieną.
Pačius didžiausius žiedus 
turi Sumatros salos giriose 
klestįs raflės augalas, kuris 
truputį panašus į musų apynį

Jis kariasi labai aukštai 
kai užaugina žiedus, tai šie 
su pačiu kamienu prilinksta 
prie žemės. Užaugęs žiedas 
turi apie vieną metrą pločio, 
o jo viduje gali tilpti net 4-5 
litrai vandens. Suaugęs žie­
das sveria iki 5-6 kilogramų. 
Amazonės upėje ir gau- 

. siuose jos baseinuose auga

davo kristi lapkričio mėnesy.
Senovės lietuviai nežinojo 

nė valandų, kaip jų ilgai ne­
žinojo jokia kita tauta. Lie­
tuviai tada skirstė dieną ir 
naktį šitokiais pavadini­
mais : aušra, prošvita, vokes- 
nis, saulėtekis, pusrytėlis; 
pusrytis, priešpietis, pietus, 
popakaitė, pavakarė, pava­
karėlė, saulėleidis, brėkšta, 
sutema, vakaras, išvakares, 
nakvovydis,Jmigįs, pirmieji 
gaidžiai, antrieji gaidžiai, 
keliamasis laikas ir prieš­
aušris.

Iš to aiškiai matom, kad 
vietoj 24 vaalndų, para buvo 
dalinta į 22 tarpus. Tie tar­
pų pavadinimai tėra užsilikę 
ir iki musų dienų. Nekurie 
jų ir po šiai dienai vartojami 
teigiama prasme musų kal­
boj ir gyvenime. H.

Kaip Išrado Nesu- 
dužtamą Stiklą 
Francijoj

Trisdešimts metų atgal 
tūlas franeuzas chemistas 
savo laboratorijoj netikėtai 
numetė bonką ant žemės. 
Bonka susiaižė, bet nesutru­
ko tiek, kad subyrėtų. Bon- 
koj apie stiklą buvo susida­
rius stora plėvė sollodiono 
chemikalo.

Kelias dienas vėliau tas 
pats chemistas važiavo auto­
mobiliu ir pasitaikė aksiden- 
tas. Mergaitę, buvusią auto- 
mobiliuj, sudužę lėkdami sti­
klai keliose vietose Įpiovė. 
Chemisto galvoj kilo mintis, 
jog ar nebūtų galima pada­
ryti tokį stiklą, kuris nors ir 
suaižėtų, bet nesubyrėtų, 
kad jo lekiančios skeveldros 
nežalotų ten esančius žmo­
nes. Jis apgalvojo, o vėliau 
padarė pirmą nesudužtamą 
stiklą. Padarė lakštą pra- 
šviečiamos medžiagos ir įdė­
jęs tarp dviejų stiklo lakštų 
pagelba karščio ir spaudimo 
sulipino į daiktą.

Paprastai žmonės sakytų 
padarė stiklo “senvičių”.

Tai tokia nesudužtamo 
stiklo istorija.

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį” 

LIETUVOS ŽINIOS
SĄŽININGI KONDUKTORIAI.

Sausio 18 d., Savanorių pr. 
važiuodamas Rcgelskis savival­
dybės autobuse pametė apie 200 
litų su pinigine. Pinigus rado 
mašinos Nr. 119 konduktoriai T. 
ir B., kuriuos, pametusiam gry- 
žus po valandos, grąžino.

tropinė vandeninė lelija. Jos 
žiedai pluduriuoja ant van­
dens paviršiaus ir yra nuo -. 
dviejų iki pustrečio metro • - 
skersmens. Jų kraštai tru­
putį pakilę į viršų. Ant tokio 
lapo gali ramiai stovėti 3-4 • 
metų vaikutis.
Vienas gražiausių ir prak­
tiškiausių brangiųjų medžių 
yra raudonasis medis, kuris 

.yra įvairių rūšių.
Raudonasis medis pasižy­

mi kietumu ir stiprumu, pui­
kiai išlaiko visokias oro at­
mainas, pakenčia didelį šaltį 
ar karštį, gerai poliruoja­
mas ir nesti vabzdžių naiki­
namas. Jo gimtinė yra Va­
karinė Indija, tačiau dabar 
jis klesti ir Afrikoje. Prakti­
niams darbams naudoti rau­
donasis medis pradėtas tik 
XVIII amžiuj ir tai visai at­
sitiktinai. Jį į Londoną at­
gabeno laivo kapitonas Gi- 
bonsas, naudodamas kaip 
balastą laivui. Vėliau šio me­
džio stalai ir kitokie baldai 
labai paplito. Raudonojo me­
džio baldai ne tik puikus, bet 
ir gana brangus.

Afrikoje auga medis-šau- 
dytojas.

Jo šakose auga obuolio 
didumo vaisiai su labai kie­
tais kevalais. Kai vaisiai pri­
bręsta,kevalai sprogsta.... 
Sprogimo balsas esti gana 
stiprus, atrodo, kad kas iš 
šautuvo šauna. Be to, sprog­
dama kevalai nepaprastai 
smarkiai lekia į šalis. Jei pa­
kliūva žmogui į galvą, ne tik 
apsvaigina, bet gali net už­
mušti.

Pietų Afrikoje auga medis- 
žmogėdra.

Jo lapai leidžia savotišką 
kvapą. Vabzdžiai ir paukš­
čiai kvapo priviliojami. Vok 
jie nutupia, lapai ar šakutės 
susiglaudžia, lyg replėmis 
surakina belaisvį ir, išleidę 
syvus, čiulpia maistą. Kai 
visos grobio maistingosios 
dalys iščiulpiamos, lapeliai 
su šakutėmis atsiskleidžia ir 
paleidžia liekanas. Po šios 
rūšies medžiais visuomet 
guli krūvos plaukų, plunks­
nų ir kauliukų. Šie miškai 
tai tikra mirties karalystė.

Botaniko Giraudo teigimu 
dar toli gražu nėra žinomi 
visi pasaulio medžiai. Neiš­
tirtose Australijos plotij gi­
riose, Tibete ir Afrikos gel­
mėse gausu medžių, apie ku­
riuos beveik nieko nežinoma. 
Vietinių gyventojų pasako­
jimuose paliečiami kažkokie 
šaghmedžiai, kurie degdami 
neišleidžia liepsnos, nors 
sausiausi būdami tik te- 
smilksta. Jų pelenai naudo­
jami balzamavimui ir mais­
tui. Afrikoje vietiniai pasa­
koja apie čhačo krumus, nuo 
kurių tik per 10-15 metrų 
tegali laikytis koks nors gy­
vis. Jie leidžia biaurų kvapą, 
kuris užmuša visokią gyvy­
bę. Aplink čhačo krumus ne­
auga jokis kitas medis, gėlė

ir žolelė. H.

!
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buvo labai “busy” diena. Iš ryto 
buvo pasitarimas Palangos Ju­
zės draugijos ir Liet. Piliečių 
kliubo kas link susivienijimo 
abiejų draugijų į vieną. Apdis- 
kusavus pasirodė, kad ateitis 
prasta abiem draugijom. Pasek­
mės pasitarimo bus perduota 
abiejų draugijų susirinkimam.

Tą pačią dieną laikė pirmuti­
nes mišias naujas kunigas Ba­
rauskas, ncwarkietis, Newarko 
lietuvių bažnyčioj. O po tam se­
kė palaiminimas ir pietus.

Vakare radijušas Matusevi­
čius turėjo koncertą, kuriame 
dalyvavo Bukšnaiįis ir detroitie- 
tis Vasiliauskas. Publikos buvo 
nedaug.

Kearny, Bielinskių šeimyna 25 
melų ženybinio gyvenimo proga I 
gavo “surprise party,” kurį atsi­
buvo Piliečių Kliubo svetainėj. 
Svečių dalyvavo apie porą šimtų 
ir kiekviena ypata užsimokėjo 
po $1.50.

Elizabelhe tokia pat party bu­
vo suruošta Oškučių šeimynai, 
kuri buvo Lietuvių Laisvės sve­
tainėj ir dalyvavo nemažai žmo­
nių ir kiekvienas dalyvis užsi­
mokėjo po $1.50.

Iš ryto P. M. Sąjungos 3-čias 
apskritys laikė konferenciją. Da­
lyvavo nemažai delegatų ir pa­
darė naudingų nutarimų organi­
zacijai.

Užsibaigus konferencijai d. V. 
Tauras skaitė prelekciją apie 
Šekspirą, kuri buvo naudinga ir 
pamokinanti.

Vakare įvyko tos pačios orga­
nizacijos koncertas, kuriame da­
lyvavo keturi chorai: Newarko, 
Elizabetho, Brooklyno ir Great 
Neck, N. Y.

Visi chorai dainavo gerai. Ma­
žesni chorai buvo Great Neck 
choras “Pirmyn” ir Elizabetho 
“Banga.”

Mažiausia jaunimo turi choras 
“Sietynas,” iš Newarko. Vien iš 
jaunimo susideda, tai Aido cho­
ras, Brooklyno.

Taip pat dalyvavo solistai: Kli- 
miutė ir Višniauskas. Sudainavo 
po 3 daineles ir gavo nemažai 
aplodismentų. ,

Publikos buvo labai mažai. 
Priežastis veikiausia bus, viena, 
tai buvo labai prastas oras, lijo 
visą popietį, o antra, visoj apie- 
linkėj buvo parengimų. Rengė­
jams tur but bus nuostolių.

Tą pačią dieną lietuvių bažny­
čioj naujas kunigas J. Dambraus­
kas laikė pirmutines mišias. 
Žmonių dalyvavo daug. Po pa­
maldų buvo iškilmingi pietus 
pagerbimui naujo kunigo. Nau­
jam kunigui suaukota nemažai 
pinigų ir daiktų.

Lindene sulošta komedija: 
“Uošve į Namus, Tylos Nebus.” 
Rengė “Saulės” pašalpinė drau­
gija. Pavyko neblogai.

Kearney radijušas savo palai­
kymui rengia koncertą Elizabeth 
ir Patersone.

Brooklyno radijušas su savo 
parengimais irgi pradeda lysti i 
musų guberniją.

Atrodo, kad su radijušais tu­
rėsime tiek pat bėdos, kaip ir su 
surprize parems. Organizacijų 
parengimams vielos neliks.

Radijušai už draugijų pagar­
sinimus paimti neskupauja. o 
paramos gauti nuo jų pageidau­
ja.

Vasario 5 d. Newarko įvyko 
Amerikos Lietuvių Kongreso N. 
J. apskričio konferencija. Daly­
vavo joje 31 . delegatas nuo 21 
organizacijos ir atstovavo apie 
1,500 narių.

Konferencija buvo gyva ir la­
bai sutartinai svarstė bėgamuo­
sius organizacijos reikalus, be 
jokių užsivarinėjimų.

Biskulį pasiginčyta dėl rezo­
liucijos Am. Liet. Kongreso veik­
los klausime. Rezoliucijoj labai 
švelniais žodžiais pasisakoma 
prieš ALK skaldytojus ir kvie­
čiami jie “atitaisyti padarytas 
klaidas ir dirbti bendrai pakol 
bus atsiektas musų tikslas, lai 
yra, išlaikyta Lietuvos nepriklau­

somybė ir atsteigta demokrati­
nė tvarka Lietuvoj.”

Nekurie draugai išsireiškė, kad 
Brooklyno ALK skaldytojus rei­
kėjo įvardinti ir pasmerkti. Ta- 
čiaus išsiaiškinus dalykui, kad
pasakyti aštresni žodžiai dalykų 
nepataiso, bet dar pablogina, tai 
rezoliucija priimta vienbalsiai 
prieš du.

Rezoliucija Lietuvos klausimu 
priimta vienbalsiai.

Buvo laiškas nuo ALK Centro 
Komiteto sekretoriaus d. Joniko, 
kuris sveikino musų konferen­
ciją ir linkėjo, prisilaikyti tos 
dvasios ir tų pamatų, ką padėjo 
Amerikos Liet. Kongresas Scran- 
lono suvažiavime pereitą metą. 
Ir to suvažiavimo tarimai laiške 
buvo pažymėti. Laiškas Ūko pri­
imtas ir jis buvo labai vietoj, nes 
pagelbėjo rezoliucijų komisijai 
patiekti rezoliuciją Lietuvos 
klausime pagal ALK dvasia ir 
jo pamatus.

Apskričio komitetas aklama­
cijos budu užgirtas tas pats. Ko­
mitete atstovybę turi kiekviena 
kolonija.

Socialistų bei sklokininkų ne­
buvo atstovauta jokia organiza­
cija. šiaip pora socialistuojančių 
delegatų dalyvavo, bet jie atsto­
vavo pašalpines draugijas.

Raportuota, kad į Patersoną 
pasiųstas laiškas tūlai draugijai 
pirmininko vardu, kad prisiųstų 
delegatus į tą konferenciją. Tos 
draugijos pirmininku yra socia- 
listuojantis sklokininkas ir to 
laiško draugijai nepridavė ir ta 
draugija konferencijoj nedaly­
vavo.

ši konferencija pasisakė pil­
niausiai už bendrą ir sutartiną 
veikimą ALK ir kvietė atitaisyti 
klaidas tų, kurie užsimanė pra­
dėti Kongresą ardyti.

Teko pastebėti, kad Brookly­
no ardytojams ardymo darbas 
ir nesiseka. Didžiosios organiza­
cijos, kriaučiai ir Piliečių kliu- 
bas suprato jų tikslus ir pasili­
ko Kongrese.

Privatinės parės dar vis nepa­
sibaigia. Hillside buvo duota sur­
prize pare 25 metų ženybinio gy­
venimo proga dd. Lazauskam. 
Darbininkiškiem reikalam su­
dėta $5.

Ncwarke ta pačia proga buvo 
duota F. Makreckam. Iš sykio 
buvo planuota kaipo surprize pa­
re. Bet kuomet jis dirba kaipo 
Šv. Jurgio draugijos svetainės 
biznio gaspadorius ir parė buvo 
rengiama plačia papėde, toj pa­
čioj salėj, kur Makreckas dirba, 
tai surprize panaikino, išėjo di­
delis bankietas, kuriame dalyva­
vo daug žmonių.

Brooklyniečiui Antanui Bim­
bai irgi buvo duota surprize pa­
re. Kadangi jis dar neturėjo tos 
garbės išgyventi ženotas 25 me­
tus, tai jam surengta “birthday 
surprise parly.”

Pasauliniai pagarsėjęs keliauninkas Burton Holmes pri- 
pažysta, jog amerikietės merginos esančios “gražiausios 
pasaulyj”, čia jį matome besigrožint “Miss Atlantic 
City”, kuri šiame atvėjuje yra panelė Eileen MacSherry.

CLEVELANDO ŽINIOS
Iš Julien Bryon Filmos “Hitler Exposed”

Pabaigoje sausio mėnesio, Pu­
blic Auditoriume, Clevelande, 
rodė filmą “Hitlerism Exposed”. 
Man teko ją matyli. Tą filmą ro­
dė Julien Bryan, kuris pats ją 
nutraukė Vokietijoj ir be vokie­
čių cenzūros iš ten išvežė ir pa­
vadino “Hitlerism Exposed.”

Draugai, yra žmonių, kurie 
kalba, kad Amerikoj reikia tik 
Hitlerio, o tada butų viskas ge­
rai; butų darbų ir visko. Labai 
gaila, kad tik tiek tie žmonės te- 
svarsto. Jei jie pamatytų tą fil- 

I iną, aš manau, kad turėtų kito­
nišką supratimą apie Hitlerį ir 
jo tvarką.

Pačioj pradžioj filmą parodo 
labai gražių vietų; keliai gražus, 
platus, bet ant jų netenka matyti 
važiuojant civilių žmonių, tik

Ar jam pavyko užpūsti visas 
ant kciko degančias žvakes, tai 
nepatyriau. O kad buvo gieda­
ma “happy birthday to you,” tai 
girdėjosi ir New Jersey.

Choras “Banga,” Elizabetho, j 
turėjo “card party” vasario 5 d., 
kuri pavyko neblogai ir choras 
keletą dolerių uždirbo.

Aušros draugijas irgi turėjo 
savo metinį draugišką bankietą. 
Visi draugijos nariai apsitaksa- 
vo po $1 ir visi skaniai pavalgė, 
pagėrę ir smagiai pasilinksmino.

Vasario 7 d. mirė lietuvis Ra­
dzevičius, gyvenantis ant Clark 
Place. —Ignas.

Ar nepasidarys kaip tas pasakiškasis “amžinas žydas”. 
Štai kadaise buvęs garsus lakūnas Charles Lindbergh, 
kai jis sugryžla iš Berlyno į Franci ją. Berlyne ponas 
Lindbergh tiek pasitarnavo Hitleriui, kad jis tą buvusį 
lakūną apdovanojo tokiu nazišku garbės ženklu, kokio 
nėra gavęs jokis kitas svetimšalis hitlerininkas.

kariniai trakai su kareiviais ir 
ginklais.

Toliaus rodo kaip ūkininkai 
gyvena. Vokietija yra pusėtinai 
aukštai pakilus tekniškai. Bet 
ūkininkai neturi mašinerijos; 
visą žemę apdirba rankomis. Ja­
vus kulia su mašinomis, bet jų 
yra visai mažai ir tos labai se­
nos. Naujų mašinų, kaip trakto­
rių, kuliamų, pjaunamų mašinų 
nedirba, nes plieną vartoja karo 
reikmenims.

Ūkininkai negali savo ūkių 
parduoti svetimiems, tik savo 
giminėms, kaip tai broliui, se- 
serei, arba tėvas savo vaikams. 
Viską ką užaugina ant ūkės turi 
pristatyti į valdžios sandėlius, o 
valdžia duoda kiek ant pragyve­
nimo. Pieną ir negali vartoti; 
turi visą atiduoti valdžiai, bet 
jeigu kuris turi mažą vaiką, lai 
lokiam duoda kiek pieno pasi­
likti. Gyvulių negali pasipiauti; 
turi valdžiai pranešti ir tik tada 
gali pasipiauti, jeigu daug jų 
turi, o kitaip turi atiduoti val­
džiai ir valdžia paskiria kiek 
mūsos.

Kaip žmonės Kalba.
Ir ve kaip žmonės kalba Vo­

kietijoj. Jeigu tenka kalbėli l>ent 
su keliais būrely suėjus, tai jie 
kitaip nei nekalba kaip tik giria 
Hitlerį ir sako, kad už Hitlerį 
nėra geresnio, bet kada sueina 
tik po kelis, tai tada tų pačių 
žmonių žodžiai skamba visai ki­
taip. Jie sako, kad prie Hitlerio 
didelis vargas ir sunkus gyveni­
mas ir valgis labai prastas. Jie 
sako, kad ateis ta valanda, kada 
jie numes Hitlerį nuo savo 
sprando ir užsidės darbininkiš­
ką valdžią.

Julien Bryan gyvenęs ilgą lai­
ką Vokietijoj ir jis pats pasako­
jo, kad hillerizmas Vokietijoj 
ilgiaus negyvuos kaip du ai- tris 
metus.

Bryan paklausė nekuriu kodėl 
jie nekalba taip suėję į būrelius, 
kaip kad kalba tik keli suėję ir 
nekovoja prieš Hitlerį? Jis gavo 
atsakymą, kad jie bijo vienas ki­
to, nes yra labai daug šnipų, ir 
jei prieš Hitlerį ką pasakysi, tai 
iš po nakties nežinia kur toks 
žmogus gali dingti.

Tas devyniolika jnilionų žmo­
nių, kurie balsavo prieš Hitlerį 
1933 metais, nemažėja, bet auga 
ir sako, kad ateis Hitleriui kelio 
galas.

Iš filmos matyti, kad Hitlerio 
armiją nėra jam visai ištikima. 
Žinoma, kareiviai yra užlaikomi 
gerai, bet tie kareiviai turi savo 
brolius, spseris ir tėvus, kurie 
gyvena prastai, ir jeigu Vokieti­
ja stotų į karą, viduje prasidėtų 
didelės muštynės.

Kada Vokietija ėmė Čekoslo­
vakiją, jeigu Chamberlainas bu­
tų nepardavęs Čekoslovakijos ir 
Nekieti jai butų reikėję paimli 
paskelbus karą, tai Vokietija bu-

tų karą pralaimėjus, nes Hitlerio 
armija buvo vietom prisirengusi 
kilti prieš Hitlerį ir butų jis nu­
šluotas nuo sosto.

Kaip žmonės Gyvena.

Toliaus filmą parodo kaip 
žmonės gyvena. Žmogus negali 
valgyti daugiaus kaip po du 
kiaušiniu į dieną. 70 nuošimčių 
žmonių sviesto netik kad neval­
go, bet retai kada pamatyti gau­
na. Ir po Hitlerio užėmimo 1933 
meįais, viskas labai pabrango. 
Kiaušiniai pakilo 50 nuošimčių, 
javai 30 nuoš., sviestas 50 nuoš., 
rubai ir kiti gyvenimui reikalin­
gi reikmenys labai pabrango. Ir 
kaip per laikraščius ir radio ši­
toje šalyje buvo girdėti, kad Vo­
kietijoj algos pakilo 20 nuoš., 
tai tas netiesa. Julien Bryan bu­
vo Vokietijoj tuom laiku ir algos 
buvo numuštos 20 nuoš.

Laikraščių leidimas labai su­
mažėjo. Žmonės neperka jų; sa­
ko, kad nieko daugiau laikraš­
čiai nerašo lik Hitlerį giria kai­
lio geriausį Vokietijos išganyto­
ją. Per radio ir ta pati propa­
ganda eina 24 valandas į dieną. 
Žmonėms ta pati meliodija skai­
tyti ir girdėti nusibosta. Teisin­
gas žinias žmonės sužino tik ta­
da, kada išeina už rubežiaus ant 
kiele laiko. Žmonės, kurie susi­
rašinėja su giminėms ir pažys­
tamais, tai negali rašyti teisy­
bės apie padėlį Vokietijoj; ne­
gali sakyti,, kad yra bloga, bet 
turi girti Vokietiją, nes laiškai 
eina per cenzūrą ir jei prieš Hit­
lerį parašysi, tai laiškas neišeis.

Ką Mokyklose Mokina.
Mokyklose vaikučius nuo 8-9 

metų amžiaus pradeda mo­
kyti apie karą ir kala į galvas 
fašistinę dvasią ir pasakoja, kad 
Amerika yra gengsterių šalis ir 
didžiausias priešas Vokietijos, o 
Sovietų Sąjunga yra antras di­
džiausias priešas ir prieš tas ša­
lis reikia kariauti. Ir jeigu ka­
tras nenori kariauti, tai tam nė­
ra reikalo nei gyventi. Aritmeti­
kos, istorijos ir skaitymo tai vi­
sai mažai mokina.

Mergaites taip pat mokina ka­
riauti, o daugiausiai jų mokina 
ant slaugių:-(ųurse). Visi moki­
niai mokykloj prieš pradėsiant 
valgyt turi atsistot ir pakelt de­
šinę ranką ir pasakyt ‘Hail Hit­
ler’, tada tik gali valgyt. Į'slau­
ges mokina nuo 18-19 metų.

Vaikus taippat nuo 18-19 me­
tų varo į koncentracijos kempes. 
Ten juos mokina muštras, ir la­
biausiai orlaivius vairuoti. Or­
laiviai, kuriais mokina, tai be 
motorų ir vadinami “gliders”. 
Vienas įsėda, o kiti jį traukia į 
pakalnę, ir kada įsismagina, tai 
paleidžia ir tas jų “glider” iš­
būna ore apie porą miliutų. 
Taippat jiems kala į galvą, kad 
Vokietijai reikia daugiau kolo­
nijų, tai tada bus daugiau ir 
maisto.

Bet kodėl jis liepia daugiau 
kūdikių gimdyti, jei jam maisto 
trūksta? Visos merginos, kurios 
yra sveikos, turi gimdyti vaikus, 
čia jis pasirodo visai kvailas, 
maisto trūksta, o liepia gimdyti 
daugiau vaikų.

•Studentai Perka Paveikslus.

Toliaus filmą rodo kaip stu­
dentai |>erka Hitlerio paveikslus 
atvirutės dydžio. Visi turi nešioti 
net po tris Hitlerio paveikslus.

Ant gatvių stulpai ir medinės 
sienos visos aplipdytos žydų pa­
veikslais su parašais žydus bai­
siai šmeižiančiais ir vaikams 
įsakyta, kad pamačius žydą rei­
kia spiauti ant jo. Yra iškabin­
tas amerikietės Francis Perkins 
paveikslas ir ją skaito už žydę, 
ir kartu su žydais šmeižia ją 
(Perkins nėra žydų tautos).

Mašinų miestuose nesimatyti 
daug, nes ten gasolino negali nu­
sipirkti. Visą gasoliną ir gumą 
vartoja karo reikalams. Trakai 
ir busai vartoja “canned oil” ir 
jie turi diesel motors. Tajeriai 
yra padaryti iš tam tikrų kemi- 
kalų ir anglies. Jie nelaiko taip 
ilgai, kaip gumas (rubber) ir 
nėra taip saugus.

{ duoną deda daug priemaišų 
ir drabužiai dirbami iš medžio; 
čeverykus daro iš žuvies skuros. 
Jeigu Hitleris išeitų į karą, lai 
maisto pritruktų į šešis mė­
nesius.

Dideli politiniai priešai, bet ypatiškai neblogai sugyve­
na. Agrikultūros ministeris Henry Wallace uždega ci­

garą senatoriui Smith, kai jiedu tarėsi senato komisijoj 
vatos derliaus klausimu. Senatorius Smith visuomet sa- 
botažuoja kiek tik gali bile pažangią naujosios dalybos 
politiką.

Kada paskutiniu laiku Musso- 
linis buvo nuvažiavęs pas Hit­
lerį, tai Julien Bryan buvo Vo­
kietijoj tuom tarpu ir nufotogra­
favo jų ceremonijas. Tiesa, kad 
įmonių pasitikti Mussolinį buvo 
daug ir kur tik jis važiavo, tai 
ant gatvių buvo net po tris eiles. 
Bet kodėl? Užtai, kad Hitleris 
įsakė visas dirbtuves uždaryti ir 
darbininkai turėjo eiti ir pasi­
tikti tą fašisto šmotą. Ta diena 
tai buvo didžiausia šventė; leido 
darbininkus sėsti ant žolės par­
kuose. Kitais laikais to negalima.

Kur ceremonijos atsibuvo, ten 
buvo pusė uniformuotų ir pusė 
civilem drapanom apsivilkę. 
Kada kelia rankas, lai visi šau­
kia “Hail Hiller ir Mussolini!” 
Bet ant žmonių veidų nesimato 
šypsenos, nes darbininkai nenori 
gyventi po to fašizmo, bet jie 
laukia tos valandos kada jie gaus

Gen. Franco Budeliai 
Žudo ir Kataliku 
Kunigus Barcelonoj

Madridas. — Fašistiniai suki­
lėliai pagrobę Barceioną suėmė 
50 tuksiančių jo gyventojų. Vi­
soj Katalonijoj suėmė šimtus 
tūkstančių. Suimta daugiausia 
darbininkai ir nariai kairesnių 
partijų, sudarančių ' Liaudies į 
Frontą.

Fašistų karinių teismų įsaky­
mu pasmerkta mirtin tokia dau­
gybė žmonių, kad budeliai ne­
spėja juos nužudyti. Tarp suim­
tų ir žudomų yra ir katalikų pa­
žangesnių kunigų.

ginklą į savo rankas ir matyt, 
kad eis fašizmą lupti ir įsteigs 
demokratiją. Casper.

WAUKEGANO BIZNIERIAI
F. ŠEŠTOKO LIETUVIŠKA VAISTINE

831—Sth Street
Taipgi turime visokių gėrimų ir 
smagi užeiga. Kaip busi Waukega- 
ne, užeik. Draugiškas patarnavimas.

A. BITVINSKO BUČERNE IR GROSERNE

Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin­

gas ir draugiškas patarnavimas.

711—8th Street

Glen Flora Tavern
922 Glen Flora Avenue

Telefonas Ontario 3085.
Čia gausi geriausių ir skaniausių gėrimų.

Sav. STANLEY ir MORTA PAURAZ.

P. Dauderio Duonkepykla ir Krautuvė
719—10th Street

NORTH CHICAGO

Duona geriausios rūšies, keksai tik­
ras gardumynas. Specialiai gaminam 

vestuvėm ir visokiom purėm.

JOHN MALELA
CHEVROLET ir BUICK 

AUTOMOBILIŲ AGENTAS 

919 Eight Street 
Tel. Ontario 8362. 

WAUKEGAN, ILL. 
Chevrolet važiuoja ir per sniegą.
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10 Metu Sukaktum Ipdaiiuas 
JŪS NUSISTEBĖSI! kada pamatysite tuos didelius bargenus. Vėliausios mados 
rakandai ir jų kainos yra teisingai numažintos taip, kaip čia yra skelbiama
Roosevelt Furniture Kompanija švenčia savo lOmetų Sukaktuves vasario menesį, ir visi, kurie pirks mažiaus} daiktą, gaus naudingą dovaną.

ROOSEVELT FURNITURE Co.
W® Roosevelt Rd. Chicago, Ill.

*14.50

3.95
Puikus staliukas, importuotas, Australijos 

medžio viršus, visuomet parsidavė nuo 
$18.00 iki $25.00, dabar .. Sįjg įJO

Rašymui deskė reikalinga kiekvienoj 
šluboj; parsidavė nuo $25.00 iki $35.00, 
dabar tik už .. ...........*12.50

SEKLYČIOS SETAS
Musų ]>aėių padarytas ir pilnai garantuotas.

$150.00 vertės, tik ........................ OO

M inkstas krėslas, tinkamas visoms 
šeimynoms. Didelis pasirinkimas 
visokių spalvų, visuomet parsidavė 
nuo $25.00 iki $35.00, dabar šitam 10 m. 
sukaki, išpardavime tik .. *14.50

vėliausios mados gesims pečius, visas 
parceliuotas, parsidavė visuomet 
už $59.00, šiame 10 metų sukaktuvių 
išpardavime tiktai .... '*29.50

5-šmolų virtuves setas, stalas ir 4 krėslai, ąžuolo 
medžio, tvirtai padirbti, minkštos krėslą sėdynės, 
pirma parsidavė už $25.00, dabar .. *17.50

Sprmgsmis matrasas, vėliausio išradimo 
springsai apdirbti tvirčiausiu materiolu— 
garantuotas penkiems melams, 
$39.00 vertes, lik už . Puiki skrynė, padarytą iš" Cedar .medžio, 

riešuto medžio užbaigta, parsiduodavo 
nuo $15.00 iki $20.00, dabar šiame 10 m. 
sukaktuvių išpardavime už ..

Springsai, garantuoti ant 10 metą, 
vertės $6.50, dabar už

Krėslai, tvirtai padaryti ir visokių spalvų, 
vertės $6.95, dabar tik ....

Keturių stalčių komodė, užbaigta iš riešuto 
medžio, pirmiau parsidavė už $6.95, 
šiame išpardavime tik už .. *3.95

Matrasas, tvirtai padarytas; didelis pasirin­
kimas visokių spalvų; visuomet parsidavė 
už $12.50; tiktai šiame 10 melų su­
kaktuvių išpardavime, už ..

Dulkių Valytojas 
Eleklrikinis dulkių va­
lytojas, geriausios iš- 
dirbystės — Royal, 
naujas ir pilnai ga­
rantuotas, parsiduo- 
davo už $39.50, dabar 
tik už........................

*•*8.50

Puiki lempa ant grin­
dų pastatoma, vertės 
$6.50, šiame 10 metų 
sukaktuvių išpardavi­
me lik už ................

*3.95

8-smolų valgomo kambario setas, susidedantis iš 
6 krėslų, stalo ir buffet, visuomet parsidavė 
už $85.00, dabar tik už.............

Didelis pasirinkimas karpetų, visokių isdirbysčių, 
ir spalvų; kainos numažintos nuo 25% iki 50%, 
šiame išpardavime jus galite nusipirkt karpetą 
9x12, net už $<b

5



šeštas puslapis. VILNIS

t
Vasario 11 d., 1939 m., No. 35.

Detroito Kolumna
Detroito Darbai ir Laikraščiai. sugautieji nei j kalėjimą eina,

Kaip daugelį miestų, taip ir 
musų aplankė didelis sniegas; 
visur pilna, užsnigta, užpustyta.

Miestas samdė šiek tiek dar-

Jei nors krislelis teisybės bu­
tų pas musų ponus, tai pinigai 
butų sunaudojami tokiems dar­
bams kaip sniegą nuo galvių nu-

butų galima išvengti transporta- 
cijos susilaikymo. Daugelis be­
darbių buvo nudžiugę, kad nors 
šiek tiek užsidirba, bet tas 
džiaugsmas išėjo lik tuščia vil­
tis, nežiūrint to, kad žiaurus vė­
jas nosį galando, kad šaltas snie­
gas akis tiek lipdė, kad ką tik 
galima suspėti alsišluostyli, kad 
butų galima matyti kur eini.

Prie raštinės, kur miestas 
samdo darbininkus, prisirinko 
keletas tuksiančių bedarbių, kad 
tik gavus šiek tiek užsidirbti. 
Kad išvengus betvarkės, policija

malonesnės.
Iš Dirbtuvių.

butų visiems

ir pilną laiką, dabar jau žymiai 
darbą sumažino; daugelis prade-

Socialinis ir Šalies Saugumas
Bendro Demokratinio Fronto Programas

kai, iki galėjo prieiti prie rašti­
nės, turėjo po šešias, o kiti dar 
daugiau valandų šaltyj išstovėti; 
daugelį net į miesto ligoninę tu­
rėjo nugabenti, nes ant šalčio 
menkai apsirėdę ir mažai paval­
gę, apalpo. Kurie ir gavo darbą,

darbininkus atleidinėja. Kada 
dar vis tebelaukiam gerlaikio su- 
gryžlant, jau pasijusiai ir vėl 
bedarbės nasruose, žodžiu sa­
kant, darbininkai jokiu bildu ne­
gali be vargo atsikvėpti. O la­
biausiai kuomet reakcionieriai 
bando ir paskutinį duonos kąsnį 
iš darbininkų atimti, kuomet jie 
stengiąsi užsmaugti viešus dar­
bus ir pašalpas atimti, iš kurių 
daugybė šeimynų nors ir ubagiš­
kai savo gyvastis palaiko.

Dr. Thomas Parran (kairėj), vyriausias Jungtinių Vals­
tijų vyriausybės chirurgas apdovanojamas auksiniu me­
daliu už pasižymėjimą higienos srityje. Medalį jam įtei­
kia Dr. Livingston Farrand. Mrs. Rooseveltienė, kuri la­
bai užinteresuota žmonių sveikatingumo klausimu, ma­
tyli, labai patenkinta Dr. Parran atsiekimais.

landas išdirbę gavo užmokestį, 
bet ir čia turėjo išlaukti po dvi 
ir tris valandas iki visi gavo savo 
pinigus. Nors liepė dar ir ant 
rytojaus ateiti ir žadėjo pažiū­
rėti, gal dar ir reikės darbinin­
kų, bet ant rytojaus, nors dar 
daug sniego buvo ant gatvių, bet 
darbininkų nesamdė, tik dar ant 
lauko išlaikę po keturių valandų 
pranešė, kad nereikalinga darbi­
ninkų ir liepė eiti namo ir laukti 
iki vėl tiek daug sniego prisnigs.

Tai šitaip mus bedarbius tie 
ponai vaišina. Jiems negalvoj, 
kad mes ir musų šeimynos ne­
turime iš ko pragyvenimo pada­
ryti ar kuom apsirengti. Reiškia, 
darbo yra, bet neduoda dirbti. 
Beabejonės, miesto ponai nusi­
skundžia, kad neturi pinigų, bet 
daugelį sykių jau buvo taip, kad 
(ir dar bus) miesto kasoj pasi­
rodo po keliasdešimts tuksiančių 
dolerių trukumas ir kur tie pini­
gai dingsta, niekas nežino. Kaip 
kada neva sugauna vieną, kitą 
dėl svieto akių apdumhno, bet

Darbai Ant Ūkės.

kad nuvežčiau ant ūkės; sakė 
radęs “News” laikrašty, kad rei­
kalingas patyręs darbininkas. 
Nors toloka važiuoti, bet apsi­
ėmiau. Išvažiavome anksti ryt­
mety, kad nepasivėluotume. Su­
radome vietą ir įėjus į vilių, tuo- 
jaus farmerys pradėjo kalbėti, 
kad turbul darbo j ieškome. Pa­
sakėme: “Taip.” Bet gavome at­
sakymą: “Bet aš jau turiu vieną; 
šįryt pasisamdžiau.”

Pamaniau sau, kadagį jis bu-

nuo miesto. Oras taipgi labai 
prastas buvo: snigo, pustė, o ki­
tas mus vistiek subytino.

“Na,” sako mano pasažieras, 
“jei čia pavėlavome, lai nuvešk 
į kitą vietą; dar vienas farine- 
rys reikalauja,” ir nurodė vietą 
ne ant ūkės, lx*t ir ten būti 
reikėjo nuo 11 iki 12 valandos 
dieną. Nuvažiavus į minėtą vie­
tą, pamačiau būrį vyrų. Pama-

niau, kogi jie ten lauktų. Maniau 
gal buso laukia, bet prisiartinus 
pasirodė, kad jie visi susirinko 
ant to vieno darbininko parei­
kalavimo. Pribuvo ir farmerys, 
pasirinko vieną ir nuvažiavo 
sau.

Tai lokis darbininkų padėji­
mas. Tiek privargsta, kad tik 
gauti darbą, o apie užmokestį 
jau nei kalbos nėra: kiek duos, 
tiek užteks. O gal tik už maistą 
dirba, o jei kokį dolerį primeta, 
tai turi sau drabužius nusipirkti. 
Tai aišku kaip sunku gauti 
darbą.

Dabar paimkime angliškus 
laikraščius, kurie reakcijai tar­
nauja.Ten nerašoma, kad čionai 
darbo negalima gauti. Vietoj 
teisybės, prirašo išpūsdami tuš­
čią burbulą, kad, girdi: “Dirb­
tuvės dirba visais garais; tiek ir 
liek darbininkų kas dieną pri­
imama į dirbtuves. Produkcija 
kas savaitę aukštyn ir aukštyn 
kyla, kas reiškia darbininkų 
daugiau ir daugiau kasdiena.”

Bet tuom pačiu sykiu rašo, 
kad apskričio ponai nusiskun­
džia, kad gyventojai neperka dėl 
automobilių leidimų (laisnių). 
Sako, vasario mėnesio 6 d. iš 
547,181 automobilių vairuotojų

tik 75,027 tepirko šių metų 
laisnius.

Tai matome kiek tokie laik­
raščiai teisybės terašo. Čia dar­
bų netrūksta, bet kad darbinin­
kai neturi iš ko nusipirkti sau 
reikmenų, tai to' ir negali pa­
slėpti.

Taigi aš nuo savęs pa (arčiau 
kožnain vienam, kad įsigyti tei­
singą laikraštį, skaityti teisingą 
spaudą, kuri mums duoda tei­
singiausias žinias netik iš musų 
apielinkčs, bet ir iš visos Ame­
rikos ir iš viso pasaulio vėliau­
sias ir tinkamiausias žinias. Ma­
no paties patyrimas yra, kad 
dienraštis “Vilnis” tai geriausias 
laikraštis turėti savo namuose.

Petro Sūnūs.

RETA PROGA

EARL BROWDER
(Tąsa)

Ir šiandien, Ispanijos ir Kinijos žmonės 
duoda gerą pavyzdį kaip demokratija gali 
kovoti ir išsilaikyti prieš daug didesnes 
priešo spėkas. Argumentai, kad šiandien 
demokratija turi pasiduoti geruoju ir per 
karą fašizmui, yra klasta; tai pagelba Hit­
leriui ir Mussoliniui.

Musų pirmoji išvada dėlto turi būti, kad 
pa Municho susidarė tokia pasaulinė si­
tuacija, kurioje mes negalime priešintis 
ginklavimuisi.

Mes taipgi negalime atsakyti klausimą 
vien paprastai užgyrimu ginklavimąsi. 
Neveizint kaip situacija persikeitė, vistiek 
pasilieka tikra—dargi labiau negu kada 
nors pirmiau—jog ginklavimąsis nėra pa­
vadavimu pozityvio taikos nusistatymo. 
Klausimas nėra: ar mes už ginklavimąsi, 
ar prieš; tas klausimas yra daugiau pai­
nus. Pirmiau stovi klausimas: “Ginklavi­
mąsis kam?” Jei tai gynimui laisvės ir ne­
priklausomybės musų pačių ir kitų žmo­
nių, tuomet sakome taip. Bet žmonės turi 
išmokti sakyti taip su užtikrinimu, kad 

1 tai nebus naudojama kitam tikslui.
Ginklavimąsis patsai savaime neužtik­

rina apsaugos nuo fašizmo. Ispanija tu- 
i rėjo ginklų ir kariuomenės, bet ta kariuo-
■ menė, pagrobta fašizmo agentų, kaip tik
■ ir buvo panaudota prieš žmones, o naudai 
• fašistinių įsiveržėlių. Nesiskubinkime už- 
1 tikrinti save, jog Amerikoj tas negalėtų 
1 įvykti. Kiek čia senai Karo sekretorius

musų pačių šalies rado reikalingu paskelb­
ti išdavingais išsireiškimais kalbą *vieno 
pasitraukusio iš aktingos tarnybos armi­
jos generolo. Butų labai įdomu žinoti, kiek

to generolo kolegų karinjnkų sutinka su 
juo. Bet nėra būdų tai patirti. Ir ta min­
tis suteikia nejaukumą, ypač kada didina­
ma gale tų karininkų. Reikia dėlto surasti 
demokratines garantijas, ar galima pasi­
tikėti armijos viršytoms, kad jie kovos 
prieš fašizmą. Tam reikalinga apvalyti 
armija ir valdžios aparatai nuo fašizmo 
simpatikų ir jo agentų.

Po Municho jau daug sunkesnis darbas 
sulaikyti fašizmą, panaikinti jo pavojų. 
Gal kai kas paklaus: “Ar verta tai da­
ryti?” Ar negalima Chamberlaino keliu 
kaip nors susitarti su fašistinėmis valdžio­
mis?

Teisybė, darbo žmonės, dauguma far- 
merių net nė nekels tokio klausimo. Jiems 
klausimas aiškus — kovoti prieš fašizmą 
iki galo. Bet kai kurie aukštesni sluoks­
niai stato sau tokį klausimą ir serioziai 
krypsta prie pasidavimo užsienio fašiz­
mui, kuomet reakcingiausi Amerikos 
elementai sapnuoja apie savo gimtinį fa­
šizmą. Net ir šie ponai turėtų betgi su­
prasti, kad sykį Hitlerio gaujos įkeltų 
koją į turtingą Ameriką, jų aršus apetitai 
dar padidėtų ir labai greit jie turėtų ma­
žiau pagarbos Amerikos buržuazijai, kaip 
jie turi žydui daktarui Vokietijoj. Nieko 
negelbės Amerikos buržujui aiškinimąsis 
Hitlerio agentams, kad jis yra “arijonas”; 
naziai jau senai išmoko apšaukti žydais 
visus, kurių nuosavybę jie nori pasigrobti, 
kurių persekiojimu jie gali pasinaudoti; 
jie jau ne tik mane, bet ir prezidentą Roo- 
seveltą paskelbę paeinant iš žydų, o kodėl 
jie negalėtų “surasti” ir kitų amerikonų 
“žydišką paėjimą,” kada tas jiems butų 
naudinga, žinoma, jeigu jie butų perga­
lėtojai ir elgtųsi kaip norį.

(Toliau bus)

Artistai:

Laisvės Kanklių

Mišrus Choras

“ Baudžiavos
Nuotakos”

Indiana Harbor, Ind.—Retai, 
pasilaiko Indiana Harbor, Ind., 
lietuviams tokia proga, kad pas j 
juos chicagiečiai atsilankytų ir 
išpildytų įvairią programą.

Štai, vasario 12 d., kaip 4 vai. 
po piet, įvyksta šaunus parengi­
mas Ywanow Hall, 3703 Deodor 
st., Indiana Harbor, Ind. Bus 
perstatyta juokinga komedija 
“Jaunystės Karštis”. Lošia gabus 
lošėjai. Velykio rolėje K. širvis, 
jis ne kartą savo komiškumu 
yra prijuokinęs publiką. Vely- 
kienčs rolėje lošia J. Skeberdytė. 
Pastaroji Lietuvoje būdama 
smarkiai dalyvavo scenoje, bus 
įdomu ją matyti, ar ir lošime ge­
rai pasirodys, kaip abelname 
veikime.

A. Povilonis, tai jauno vaikino 
Tado rolėje.

Žinios iš Racine, Wis. IS AUBURN, ILLINOIS NELAIMINGAS ATSITI­
KIMAS.

Racine, Wisconsin, yra didelė 
'lietuvių kolonija. Čia gyvena 
apie 3,000 lietuvių, tačiaus tur­
būt nėra Amerikoj kilos tokios 
kolonijos, kur taip butų lietu­
viai atsilikę organizavimosi 
klausimu.

čia pirmiau buvo didelė orga­
nizacija, tai L. S. D. Draugija. 
Turėjo 400 narių. Dabar teturi 
tik apie 100 narių, šv. Kazimiero 
Draugija irgi nyksta. Galima sa­
kyti ir jos dienos suskaitytos, 
nes teturi lik 150 narių; pirmiau 
turėjo kur kas daugiau. Pasku­
tiniu laiku nei vieno naujo nario 
negauna. Draugiją kontroliuoja 
bažnyčia. Kiekvienas narys ver­
čiamas lankyti bažnyčią ir eiti 
išpažinties.

Didžiausia nelaimė tom orga­
nizacijom, kad į jas jaunimas 
nesirašo. Turiu pasakyti, kad 
mus mieste yra gyvas reikalas 
žmonėm priklausyti prie ap­
draudos ir pašalpos organizaci­
jų. Tačiau žmonės mato, kad 
vietinės, lokalės organizacijos jų 
reikalų nepatenkina, tai jie pra­
deda interesuotis nacionalėm or­
ganizacijom.

Todėl pernai čia susiorgani­
zavo Lietuvių Darbininkų Susi­
vienijimo 164 kuopa. Ta kuopa 
atidarė duris kiekvienam šios 
kolonijos lietuviui ir lietuvei, su­
augusiom ir jauniem stoti į LDS 
ir rasti ten sau gerą apdraudą. 
Todėl aš kviečiu Racine lietu­
vius, kad stotume! į šią organi­
zaciją, apsaugotume! save ir sa­
vo šeimynas.

LDS 164 ' kuopos valdybos 
adresai:

Pirmininkas S. Juška, 
Walnut st.

Pirm, pagelbininkas S. 
lumbauskas, 1516 Oaks st.

Finansų raštininkas J. Kviel- 
kauskas, 915 Herrick avė.

Nutarimų raštininkas W. Kry­
žius, 1139 Milwaukee avė.

Kasininkas W. Džendzilietas, 
1523—12th st.

Kasos globėjai S. Gelumbaus- 
kas ir M. Kryžius. W. Z.

Auburn, III. — Vasario 5 d., 
LDS 117 kuopa turėjo mitingą. 
Musų kuopa nedidelė, bet ir tai 
ne visi nariai atsilanko į susirin­
kimus. Į susirinkimus ateina tik 
(5 ar 7 nariai. Man rodos, kad tai 
didelis apsileidimas, kad neatei­
na į susirinkimus pusė narių.

Šiame susirinkime buvo nu­
tarta pasiųsti protesto rezoliuci­
ją prieš tuos senatorius, kurie 
nuskriaudė WPA darbininkus ir 
nubalsavo paskirti $150,000,000 
mažiau negu Rooseveltas reika­
lavo. Prezidentas Rooseveltas 
reikalavo, kad butų paskirta 
$875,000,000 WPA darbus palai­
kyti. Musų Illinois valstijos se­
natorius Lucas palaikė reakcio-

Sausio 13 d. Balbieriškio 
valse., Naravos km. gyven­
tojas Jz. Lukaševičius miške 
kirto medžius. Pakirstas me­
dis, kirtėjui nespėjus pasiša­
linti, krito ant kirtėjo ir sun­
kiai suspaudė jo vidurius. 
Sužeistasis atvežtas į ligoni­
nę ir tikimasi, kad pasveiks, 
—jj prigulęs medis buvo ne­
storas, todėl sunkesnio suža­
lojimo išvengta.

nierius tame klausime ir prieš jį 
mes protestuojame.

—Vargo Bitė.

Penkių veiksmų drama su dainom-šokiais

DIENRAŠČIO "VILNIES

METINIS VAKARAS
VASARIO

SOKOL HALL
2345 South Kedzie Avenue 

CHICAGO, ILLINOIS

Tikietų kaina: Išanksto 50 centų; 
prie durų 65c.; šokiam 35 et.

BATUčIO ORKESTRĄ ŠOKIAM.
FRITZ JOKUBAUSKAS 

Urėdo rolėj.

A. Povilonis.
Jau ne kartą yra pasirodęs 

scenoje ir jam sėkmingai toji 
profesija sekasi.

Marytės rolėje jnatysime He­
len Gegužis, jauna mergaite, ji 
būdama dar visai maža chica- 
giečius linksmino anglų kalba, 
dabar ji loš lietuvių kalba. Ma­
nau ji geriausiai savo pareigą 
atliks.

Kas nemyli gražaus juoko? 
Drąsiai galima sakyti, visi myli, 
tad ir dalyvaukite.

Beje, bus Gary Lietuvių Tau­
tiškas Choras, kuris linksmins 
gražiomis dainelėmis.

Drg. L. Pruseika pasakys įdo­
mią prakalbą.

Vėliaus tęsis šokiai prie geros 
muzikos.

Visi apielinkės lietuviai daly­
vaukite ir kartu įdomiai laiką 
praleisime.

914

Ge-

Parengimą rengia LDS 81 ir 
140 kuopos.

Rengėjų draugiškumas ir vai­
šingumas užtikrintas.

Lietuvaitė.

BE ĮSTOJIMO MOKESTIES —
Dabar Gali Įsirašyti Jaunimas į

Lietuvių Darbininkų
Susivienijimą

ŽINOKITE— GALITE GAUTI
Kad i Lietuvių Darbininkų 

Susivienijimą priimami nariai 
nuo 2 iki 60 metų amžiaus;

Kad Lietuvių Darbininkų Su­
sivienijime galima gaut apdrau- 
dą ir pašalpą už mažesnę mo­
kestį, negu kitur;

Kad jauniems žmonėms, nuo 
16 iki 30 metų amžiaus, nerei­
kia mokėti apdraudos įstojimo;

Kad dabar jūs lengvai galite 
įrašyti savo sūnus ir dukteris 
į LDS;

Kad reikalinga ir naudinga 
prigulėti tvirtoj, pažangioj lietu­
vių savišalpos organizacijoj.

PAŠALPOS
$6.00
$9.00

$12.00 
į savaitę

Galima apsidrausti ant 20 me­
tų endowment arba ant viso 
amžiaus. Išbuvus nariu 3 me­
tus ar daugiau, galima gauti 
pinigų atmokėjimą.

LDS nariai veltui gauna laik­
raštį “Tiesą.”

Užtikrinkite Sau ir Savo šeimynai Gerą Apdraudą 
ir Pašalpą. Patys Įsirašykite ir Įrašykite Savo 

Vaikus į Lietuvių Darbininkų Susivienijimą.
LDS turi apie 8,000 narių. Kuopos yra visose lietuvių kolonijose.

LDS jau išmokėjo virš $250,000.00 pašalpomis ir apdrauda. Virš 
4000 lietuvių ir jų šeimynų gavo tinkamą paramą.

Dėl platesnių informacijų kreipkitės į vietine LDS kuopą arba se­
kančiu antrašu:

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
419 Lorimer Street Brooklyn, N. Y.
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Pirmyn su Amerikos 
Jaunimu!

Serga Pralotas Krušas

Norėjęs važiuoti į Floridą, bet 
dabar negali.

CICEROS ŽINIOS

' East St, Louis, III. — Musų 
'^nieste šiom dienom eina antar­

ktis rinkiminis vajus; apie 50 
kandidatų pareiškė norą būti iš­
rinktais į įvairias miesto vald- 
vietes.

East St. Louis yra industrinis 
miestas. Čia netrūksta grafto, 
korupcijos, kriminališkų prasi­
žengimų; čia yra viena iš bied- 
niausių miesto sekcijų visoje ša­
lyje. Šioje sekcijoje masės žmo­
nių, ypač negrų gyvena didžiau­
siame skurde per eilę metų. 

\ Tuksiančiai randasi be darbo ir 
\ vargiai begalės gauti darbą, nes 
'daugelį dirbtuvių perkėlė iŠ šio 
miesto kitur.

Dabartinė miesto administra­
cija mažai tesirūpina, kad šiems 
žmonėms padėti. Tas verčia 
žmones susirūpinti šieis rinki­
mais, kad padėjus geresnius 
žmones į valdvietes.

Pastaruoju laiku yra susida­
ręs bendras frontas darbo unijų, 
fraternally organizacijų ir kito­
kių, ir šios organizacijos susi- 
burusios į taip vadinamą “We, 
the People” komitetą, kovoja 
prieš visus viršminčlus blogu- 

l mus musų mieste.
\ Kad sumažinti esantį žmonių 
f skurdą, sumažinti ligas ir pada- 
įryli miestą švaresniu savo gy­
ventojams, Amerikos Darbo Fe­
deracijos Centreline Taryba pra­
dėjo kampaniją už naujų namų 
statymą ir sveikatos projektą.

Remtinas Kandidatas.
Iš visų kandidatų į miesto ko- 

misionierius, John T. R. Godle-

Per paskutines dvi savaites 
pralotas Krušas, Bridgeport© 
lietuvių parapijos klebonas, ne- 
sveikavęs, skundęsis šalčiu. Jis 
vis rengėsi važiuoti į Floridą, bet 
paskutinėm dienom liga dar la­
biau jį apnyko ir paguldė į lo­
vą. —R.

Dr. R. A. Black, laikinas svei­
katos tarybos prezidentas, žy­
mi, kad Chicagoj influenza su­
sirgimai didėja.

Daktaras ragina žmones, kam 
nors susirgus šeimoj tuoj kreip­
tis prie daktaro, kad ligą sulai­
kyti pačioj užmazgoj.

vvski yra jauniausias. Jis yra Illi­
nois Universiteto studentas it, 

1 nors ir jaunas metuose, bet už­
sitarnavęs paramos kaip nuo jau­
nų, taip ir nuo senesnių piliečių. 
Jį remia progresyvis elementas, 
dėlto, kad jo programas parem­
tas ant reikalų ir problemų East 
St. Louis darbo žmonių. Jis pa­
sižada kovoti už naujų namų 
statymą, už sveikatos prižiūrėji­
mą ir per tinkamą žmonių aprū­
pinimą mano sumažinti krimi- 
nalystes šiame mieste. Jis žada 
kovoti už PWA ir WPA projek­
tus ir ypatingai už jaunuolių rei­
kalus. Jo obalsis: "Pirmyn Su 
Amerikos Jaunimu.”

Lietuvių komitetas ragina vi­
sus vasario 14 d. balsuoti už John 
T. R. Godlewski ant komisionie- 
riaus. —A. J.

JONIŠKIEČIŲ L IR K. KLIUBAS
Rengia Vakarą su Programų 

PAGERBIMUI DĖDĖS B. VAITIEKŪNO 
Seno scenos mylėtojo ir veikėjo.

HOLLYWOOD INN SVETAINĖJ
Pradžia 4 vai. po pietų, 2417 West 43rd Street

Sekmadienį, Vasario (Feb) 12 d., 1939 m.
Programas bus jvifiritjl ir' gražus: Bus suvaidinta vieno veiks­
mo' komedija “čigonės Atsilankymas”. Bus gerų dainininkų 
ir kitokių pamarginimų. Gražios dovanos* (Door Prizes).

Šauni muzika šokiams. Įžanga 30 c. ypalai.
Visus užprašo RENGIMO KOMITETAS.

ŽAISLU PARE IR ŠOKIAI
Rengia Chicagos Moterų Kultūros Kliubas

Šeštadienį, Vasario (Feb.) 11,1939
MILDOS SVETAINĖJE

3142 South Halsted Street 
Pradžia 7:30 valandą vakaro.

Įžanga išanksto 25c. Prie durų 30 centų
Visus kviečiame atsilankyti ir linksmai laiką praleisti.

Bus gražių dovanų. — KOMITETAS —

NAUJAS RESTAURANTAS
3206 S. Halsted Street, Chicago, Ill.

ATIDAROŠEŠTADIENL VASARIO 11
Bus daug skanių valgių priga­
minta ir prie valgio bus duota 
skanaus alaus. Alus bus dykai. 
Nepamirškite naujos valgyklos.

Frances Sakalauskienė

Rytoj didysis Liuosybės Namo 
Bendrovės Parengimas—kon­
certas.

Kviečiame plačią Chicagos 
lietuvių visuomenę, ypač Cice­
ros lietuvius, o labiausiai visus 
lietuvius Liuosybės Namo Bend­
rovės šėrininkus ir jų šeimas 
Bendrovės metiniame parengi-

Nedėiia, vasario 12, didelė die­
na del visų pažangių lietuvių!

Mes turėsime ne tik klasišką 
koncertą ir šaunų vaidinimą, 
perstatymą “Namų Židinys”, 
bet sekmadienio parengimas, tai 
apvainikavimas musų didelio 
ilgų metų darbo, šia proga ten­
ka žymėti, kad Bendrovės na­
mas puikiai gyvuoja, paskuti­
niu laiku atnaujinome morgi- 
čių, atmokėjome visiem paski­
riem morgičininkam skolas ir 
atmokėjome visus užsilikusius 
taksus.

VILNIS

POPIEŽIUS PIUS XI Kodėl Mes Priešingi Dabartinei Liet. Valdžiai?
Minint 21-mas Lietuvos Nepri­
klausomybės Sukaktuves Va­
sario 16 d., Lietuvių Auditorijoj, 
Tą Klausimą Išaiškins Geri Kal­
bėtojai.

J. Kenstavičius
Žmonės, kurie suprato tokio 

namo, kultūros centro įsteigi­
mą, tai yra, šėrininkai, ne tik at­
liko gražų darbą, bet jie jaučia, 
kad jų įdėti pinigai nežūva, kad 
jų šėrei nuo šiandien kyla aukš-

žymus Chorai pildys Programą

Kanklių choras. Vyrų choras 
ir “Namų židinio” artistai duos 
pirmos klcsos programą. Balu­
čio orkestrą grieš šokiams.

Kviečiame visus atsilankyti j 
Lietuvių Liuosybės svetainę, 
19lh Ct. ir 14th st., Cicero, ir 
kartu praleisti vakarą, pasi­
džiaugti nuveiktu darbu.

Daug lietuviškų ir gan žy­
mių įstaigų laike krizio žuvo, 
bet nežuvo Liuosybės namas, 
musų gražioji ir didelė svetainė. 
500 šerininkų rūpestingai išlai­
kė lietuvių visuomenei šį kul­
tūros centrą.

Lietuvių Liuosybės namo pa­
stogėj randa sau veikimui vielą 
darbo unijos, bedarbių organi­
zacijos, lietuvių draugijos ir 
kultūriniai rateliai, čia yra vie­
los visokių pažiūrų žmonėm, 
katalikam, bepartyviani, socia­
listam, komunistam, demokra­
tam, republikonam ir tt.

Tad visi ir visos ryloj kuo 
skaitlingiausiai dalyvaukite 
Liuosybės Namo koncerte ir iš­
kilmėse. —Komisija.

Town of Lake Žinios
Išrinkta “Vilnies” Bazarui Daik­

tų Rinkėjai; Nutarta Pasiųsti 
Rezoliuciją į Springfieldą.

Penktadienio . alandą Rchnos laiku
(10:31 ketv. naktį Chicagos laiku, Vatikano rūmuose 
mirė 266-tasis katalikų bažnyčios galva—popiežius 
Pius XI.

Mirė jis sulaukęs 81 metų amžiaus. Kambaryje, kuria­
me popiežius gulėjo, radosi du geriausi Italijos daktarai, 
Dr. Milani ir Dr. Filippo Roccini; taipgi keli kardinolai, 
pralotai ir popiežiaus brolvaikis grafas Franco Ratti 
(popiežiaus tikrasis vardas ir pavardė buvo Ambrose 
Damian Achille Ratti.)

Lygiai už valandos ir septynių minutų kaip daktarai 
pripažino popiežių mirusių, apie tai viešai paskelbta pa­
sauliui. Pirmutinį pranešimą padarė skambinant var­
pais šv. Petro bazilikoj, Vatikano Mieste, už minutos vi­
sose 400 katalikų bažnyčiose Romoje pradėjo skambinti 
“uždušinę**.

Kas bus sekantis popiežius, niekas dar negali atspėti. 
Veikiausiai kardinolai išsirinks kurį italą kardinolą, nes 
nuo 1523 melų popiežiais išrenkami vien tik italų tau­
tybės kardinolai. Paskutinis kitatautis popiežius buvo 
olandas Adrian Dedel, lotiniškai Hadrianus VI. Į popie­
žiaus sostą jį įsodino tuoni laiku karaliavęs Francijos ka­
ralius Charles V. Prieš atsisėsiant į popiežiaus sostą 
Adrian buvo vyriausiu inkvizitorium Ispanijoj ir Fran­
ci joj. Popiežiavo jis tik vienerius metus. Nuo popie­
žiaus Adriano jau buvo 41 popiežius ir visi italai.

misija pranešė, kad yra kviečia­
ma jaunuolių kuopos dėl žaidi­
mo laike išvažiavimo.

Nutarta sekančiame susirinki­
me skaityti paskaitą, kuri yra 
parašyta Dr. Margerio. Skaitys 
d. SI. Juška. Taigi, kuopos drau­
gai ir pašaliniai yya kviečiami 
atvykti ir išgirsti .paskaitą.

Skaitytas laiškus iš Centro, 
kuriame yra nurodoma, kad LDS 
nariai gali persikelti iš vienos 
mokesčių lentelės ant kitos be 
daktaro egzaminacijos, jeigu jie 
nepakelia savo apdraudos. Daug 
narių mano tai padarytu

Kuopos Koresp.

Bridgeporto Žinios

minsime ne vien iš mėsos, bet 
ir iš įvairių daržovių.

Jus atėję pas mus valgyti, 
persitikrinsite patys, kad val­
gote kaip “močiutės pagamin­
tą” maistą.

Atidarymo dienoj duosime 
prie kiekvieno valgio veltui iš­
sigerti ką nors, ko panorėsite.

Todėl—aš prašau visų, kurie 
valgote valgyklose, kad nepa- 
mirštuinet vasario 11, subatoj, 
ateiti, ar atvažiuoti, kurie to­
liau gyvenate, į musų atidaro­
mą valgyklą.

Vieta visiem gerai žinoma, 
tai buvusi Liepos valgykla, o 
paskiau kooperatyve valgvklą. 
3206 S. Halsted st.

Kviečiu visus atsilankyti, 
Frances Sakalauskienė, j

Nepaprastas Užkvietimas!

Pranešimai Iš Kitur
ROCKFORD, ILL.

Rakandų Darbininkų Unijos (CIO) 
konvencijos atidarymo masinis mitin­
gas įvyks pirmadienį, vasario 13 d.. 
7:30 vai. vakaro, Lyran Hali, ani 
4th Avė. Bus žymus unijos darbuo­
tojai iš kitur ir kalbės musų mieste 
majoras Chas. Brown. Įžanga visiems 
veltui.

Prieš konvenciją, vasario 11 dieną. 
7 vai. vakaro, Faust viešbutyj, įvyks 
delegatų susipažinimo bankietas 
Įžanga S 1.50 ypatai. Visus kviečiame 
dalyvauti.
(8-9-10-11) Unijos Komitetas.

pasigaminę Lietuvai. Bet kas 
suteikė jiem tokią galią? Ar įga­
liojo juos Lietuvos piliečiai pa­
minti Steigiamojo Seimo priim­
tą demokratinės respublikos 
konstituciją ir iiasigaminti kitą 
panašų dokumentą, kuriuom 
pateisintų savo juodus darbus?

Taip, dabartiniai Lietuvos 
valdonai pamynė brangiausius 
tautos’ dokumentus: Nepriklau­
somybės Dckleraciją ir Konsti­
tuciją. Bet jie nėra Lietuva. Lie­
tuva kaipo valstybė šiandien vis 
dar nepriklausoma ir mes tą at­
žymėsime masiniai paminėdami 
dvidešimts pirmas nepriklauso­
mybės sukaktuves.

Kas tik galite, pasižadėkite 
patys sau dalyvauti Amerikos 
Lietuvių Kongreso Chicagos 
skyriaus rengiamam masiniame 
mitinge ketvirtadienį, vasario 
16 d., 7:30 vai. vaakro, Lietuvių 
Auditorijoj.—L. J-as.

Birželio 10 dieną, 1920 metais, 
Lietuvos Steigiamasis Seimas 
paskelbė pirmą Demokratinės 
Lietuvos Konstituciją.

Tai buvo antras istorinis do­
kumentas naujai susitvėrusios 
savistovės valstybės. Apie Nepri­
klausomybes Deklcraciją jau 
rašiau pirma. Šiandien pakalbė­
siu apie Lietuvos Konstituciją ir 
kas ją šiandien mindžioja.

Nėra mažiausios abejonės, 
kad milžiniška didžiuma Lietu­
vos piliečių su džiaugsmu šir­
dyse sutiko savos nepriklauso­
mos tėvynės konstituciją, nes 
pats pirmasis jos punktas išreiš­
kė daugumos valią, jog—

“1. Lietuvos Valstybė yra de­
mokratinė respublika.”

Patiesus demokratinius pama­
tus naujai valstybei, Lietuvos 
Konstitucijoj nustatoma ir pi­
liečių teisės. Tų Lietuvos Kon­
stitucijos punktų, kurie kalba 
apie piliečių teises, nesigėdime 
ir mes, laisvos Amerikos pilie­
čiai. Steigiamojo Seimo priim­
toj Konsttucijoj paragrafas V 
sako:

“15. Visi Lietuvos piliečiai, 
vistiek kurios lyties, tautybės, ti­
kybos, yra lygus prieš įstaty­
mus; luomų ir titulų nėra.

“16. Visiems Lietuvos pilie­
čiams garantuojama asmens, 
buto ir korespondencijos nelie­
čiamybė bei tikybos, sąžinės, 
spaudos, žodžio, streikų, susirin­
kimų ir draugijų laisvė. Mirties 
bausmė panaikinama.”

Ką dabartiniai Lietuvos val­
dovai padarė su šiais Konstitu­
cijos punktais? Kur šiandien 
Lietuvoj piliečių lygybė prieš 
įstatymus? Kur laisve spaudos, 
susirinkimų, streikų? Po panai­
kinimo mirties bausmės jau su­
šaudyta devyni darbininkai ir 
valstiečiai ir keli už troškiu Ii j 
nuodingom dujom.

Tiesa, smetoniniai tautininkai ’ mokestis tik $1.00 visai šeimynai, pa- 
, . .... ... ... •• „.vieniam taipgi.jau turi savotišką konstituciją I (9-io-H) “Z. K.” Sekr.

Del Influenzos
Uždarė Mokyklą

Lake Forest High School ne­
kuriam laikui uždare; kai pasi­
reiškė 29 nauji susirgimai. Ke­
letas mokytojų taipgi serga. Iš 
400 kalbamos ..................“
studentų serga 
sloga.

Laikinas sveikatos komisio- 
nierius Dr. R. A. Black įspėja 
žmones, kad susirgę tuoj šauk­
tųsi daktaro, jog neduoti ligai 
įpisenėti.

mokyklos 110
influenza bei

Į Vietos Pranešimai I
BRIGHTON PARK

L.L.D. 104-tos kuopos mėnesinis su­
sirinkimas įvyks .pirmadienį, vasario 
13-tą dieną, Hollywood Svetainėje, 
2417 W. 43rd St., 7:30 valandą vaka­
ro. Visi nariai malonėkit būt susirin­
kime, nes turėsim daug svarbių rei­
kalų. «•Raštininkė M. Š. 

(10-11-13)
CICERO, ILL.

Zarasiškių Kliubo mėnesinis susi­
rinkimas įvyks sekmadienį, vasario 
12-tą, 2-rą valandą popiet, Liuosy­
bės svetainėj, 14-ta gatvė, kampas 
49th Ct., Cicero, III. Būtinai atsilan- 

i kykite visi ir visos “Z. K.” nariai ir 
i katrie žingeidaujate priklausyt prie 
; “Z. K.’’. Įstojimas veltui. Metinė

vieniam taipgi.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kviėtkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halstde St., Chicago, III.—Yards 7308-9

Vasario 7 d., Ežerskio svetai­
nėj, įvyko LDS 102 kuopos susi­
rinkimas. Narių dalyvavo vidų* 
liniškai.

Atlikus kuopos reikalus eita 
prie pašalinių dalykų. Skaitytas 
laiškas nuo “Vilnies” Adminis­
tracijos, kuriame reikalavo, kad 
kuopa pasidarbuotų bazarui. Ant 
vielos išrinkta du darbštus drau­
gai, įteikta jiems blankos ir lt. 
Reikia pasakyti, kad šie draugai 
padarys kas reikia. Apsiėmė pa­
sidarbuoti draugai: Šaduikis ir 
Jurkšaitis. Jie čia vietiniai ir at­
liks savo darbą.

1 Kitas dalykas, lai skaitymas 
rezoliucijos, kurios tikslas yra 
užkirsti kelią įsteigimui Illinois 
valstijoj komiteto, kuris butų 
panašus į Dies komitetą. Rezo­
liucija priimta vienbalsiai ir nu­
taria pasiųsti į Springfield,'Ill.

Parengimų komisija raporta­
vo, kad rengiamas išvažiavimas 
21 d. gegužės į Beverly Hills. Ko-

F. ir F. Sakalauskai
Dirbdama įvairiose valgyklo­

se gavau daug patyrimo tame 
darbe ir tame biznyje. Pasitai­
kius progai ant savęs atidarau 
gražią, modernišką valgyklą, 
kur bandysiu gaminti sveiką 
maistą,—kitais žodžiais sakant, 
nesugadintą maistą. Maistą ga-

KENOSHA, WIS.
Lietuvos Nepriklausomybes pami­

nėjimą rengia Bendro Fronto Komite. 
tas sekmadienį, vasario 12, 1939 m., 
German-American Home svetainėje. 
52nd St., Kenosha, Wis. Pradžia 2:3Č 
vai. popiet. Įžanga 10 centų asme­
niui. Kalbės J. Martin ir “Vilnies" 
redaktorius F. Abekas. Dainuos mo­
terų trio iš Chicagos ir Lyros Choras, 
vadovystėj D. Judzentavičienės.
(9-10-11) Užkviečia visus

Komitetas.

ŠIANDIEN BUKIT PAS
M.ZAKARA

Jo Gražioj Užeigoj, 3437 So. Union Avė.
Pamatysite syločių F. Yakaitį ir daug 

visokių žaismių. F. Yakaitis parodys 
savo jėgas, kilnodamas sunkias vogas 
ir daug ko kito.

Bus užkandžių ir gėrimų ir tikrai 
draugiška atmosfera.

NEUŽMIRŠKIT — ŠI VAKARĄ, 
VASARIO 11 d., PAS MIKE ZAKARĄ.

i LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI I
n Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių M

Direktorių Associacijos

1 Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse g
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus |
1410 S. 49lh Ct., Cicero Q

TEL. CICERO 2109 M
6834 S. Western Avenue H

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1Ų9

Antanas M. Phillips |
3307 Lituanica Avė. H

TEL. YARDS 4908 ||

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
Tek Canal 2515 k 2516

Skyrius: 42 E. 108th SL
Tek Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL 

TEL. YARDS 1419

I. J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781 
0782

J. LIULEVICIUS I

4348 S. California Ave. H
TEL. LAFAYETTE 3572 H

7
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METINĖ SUKAKTIS ANGLIŠKAM
DIENRAŠČIUI "DAILY RECORD'

Nedelioj Ashland Auditorium Dideles 
“Daily Record” Iškilmės

ANNA LOUISE STRONG, “MOSCOW NEWS” .REDAKTORĖ, 
KALBĖS LINCOLNO GIMTADIENIO—LIAUDIES DIEN­

RAŠČIO METINIAM JUBILĖJUJE

Sekmadienį, vasario 12 d., su­
kanka metai, kaip pradėjo eiti 
Chicagoj angliškas liaudies 
dienraštis “Daily Record”. Visi 
pažangus žmonės įvertina ir ži­
no, kad trumpu gyvavimo laiku 
tas laikraštis, kuris pradėjo ei­
ti Abrahomo Lincolno gimta­
dienį, metai atgal, atliko didelį 
visuomeniniam gyvenime vaid­
menį.

Dienraščio įvertinimui ir pa­
rėmimui, šį sekmadienį, vasario 
12 d., Ashland Auditoriume, 
Van Buren ir Ashland Blvd., 
įvyks iškilmės, koncertinis prog­
ramas, svarbios prakalbos ir'šo- 
kįai. Pradžia 5:30 vai. po pietų.

Tarp kitų žymių kalbėtojų 
bus Anna Louise Strong, “Mos­
cow News” redaktorė ir labai 
žymi visuomenėj veikėja.

Įžanga į šį šaunų ir taip dide­
lės vertės parengimą tik 40 cen­
tų. Visi pažangus žmonės, visi, 
kam rupi žmonių civilės teisės, 
progresas ir geresnis žmonijos 
gyvenimas, būtinai rūpinkimės 
parengime dalyvauti ir paremti 
“Daily Record”.

Šiuo laiku mes kalbame apie 
išrinkimą geresnės valdžios Chi- 
cagai. Mes kalbame apie šio 
dienraščio pažangą. “Daily Re­
cord” tolesnis gyvavimas ir bu- 
jojimas, tai yra užtikrinimas ge­
resnės Chicagos. Rūpinkimės to 
dienraščio stiprinimu.

J. P. Ewaldo Kūno
Nepriėmė Į Lietuvių
Bažnyčią
KEISTUČIO BENDROVĖS RAŠ­

TININKO gedulingas pa­
maldas ATLAIKĖ ST. AD­
RIAN BAŽNYČIOJ, MARQU­
ETTE PARKE

Iš Liet. Keistučio 
Kliubo Susirinkimo

Kliubo susirinkimas įvyko va­
sario 5; Kadangi pas mus kliubo 
narius yra paprotys, kad duok­
les pasimokčti už visus metus, 
tai finansų, raštininkas šarka 
pradėjo darbą nuo 10 vai. ryte 
ir ėjo duoklių pasimokėjimas iki 
7 vakaro. Turėjo daug darbo ir 
iždininkė P. Varnienė su savo 
pagelbininkais.

Kliubo pirmininkas Šaltmanas 
pranešė, kad draugija iš Rose- 
lando atsikreipė, jog ji norėtų 
prisidėti prie Keistučio kliubo. 
Draugija turi 135 narius ir pen­
kis tuksiančius turto. Nutarta tą 
draugiją priimti į kliubą. Buvo 
skaityta keletas laiškų ir laiškas 
nuo “Naujienų” reikale jų jubi-

RENGK1TES PAMATYTI VEIKALĄ 
I “BAUDŽIAVOS NUOTAKOS” I

Vasario 19 Dieną, Sokol Hall, 2343 South Kedzie Avenue

Svetainės durys atsidarys 1:30 po pietų, lošimas prasidės 3 vai. 
popiet. Įsigykite tikietus išanksto, viena, kad bus jum užtikrin­
ta vieta, antra—jie pigesni: 50c. išanksto, 65c. prie durų.

Įvairus Pardavimai
GEROS ANGLYS

Black Gold Egg.. ....... $6 00
5.75 
5.50 
7.75
8 25 
6.55 
7.00

Mine run..............  ......
Washed Stoker Nut 
Pocahontas Mine Kun . 
Black Band Large Lump 
Central Illinois Egg ......
Franklin County Nut ..._
GRUNDY MINING COMPANY

CANAL 7447
■ (ID

I Medicinos Daktarai

Šiandien Visi į 
Kulturiečių 
Vakarėlį

Žmonės pasipiktinę kodėl atstū­
mė tiek daug rėmusį šv. Jur­
gio parapiją.
Penktadienį, vasario 10 d., šv. 

Kazimiero kapinėse palaidojo 
Joną P. Ewaldą, Keistučio B-vės 
sekretorių.

Nutarta, kad butų atšaukta ne­
teisingi aprašymai apie kliubą 
“Naujienose.” Palikta valdybai 
atšaukimą padaryti.

“Baudžiavos Nuotakos” yra 
gražus veikslias, su dainomis. 
Musų didžiulis ir geriausia išla­
vintas LKM choras suvaidins šį 
veikalą. Po to kaip chords su­
vaidino “Student Prince” negali 
būti abejonių, kad jis šį veikalą 
geriausia suvaidins.

Vasario 19, taigi, turėsime pro­
gą vėl pasigerėti dainomis, loši­
mu šio puikaus veikalo.

Vasario 19 d. chicagiečiams 
ir apielinkės lietuviams bus gera

diena, ruoškimės prie jos.
Ta diena juo svarbesnė, kad 

ir smagiai popietį ir vakarą pra­
leisime ir naudingą darbą atlik­
sime — paremsime dienraštį 
“Vilnį.”

Kiekvienas vilnietis, kiekvie­
nas susipratęs darbininkas, pri­
valo stengtis platinti šio vakaro 
tikietus, populiarizuoti vakarą, 
kalbėti apie jį, kad juo daugiau

tė laiko beliko. Stropiai darbuo­
kimės.

Biznio Progos
PARDAVIMUI mokyklai reikme­

nų, saldainių, lengvo groserio krau­
tuvė su lunch. Įeigų neša $30.00 į 
dieną. 920 W. 36th Street. Yards 
4841. (11-13-14)

PARDAVIMUI 100 metrų naturalio 
geso. Biznis auga ir neša pelno. Ed 
Fortner, Livermore, Ky. (11)

PARDAVIMUI moderniškas taver­
nas. Tas pats savininkas nuo legali­
zavimo gėrimų. Rendos $45.00. Par­
duoda už $1,500. Vertas dvigubai. 
4207 Elston Avenue.

(8-9-10)

BRIGHTON PK. ŽINIOS
V. kongresui protestuojant prieš 
skyrimą pinigų Dies komitetui.

Vajaus komisija pranešė, kad 
šiemet irgi bus vedamas vajus 
už naujų narių gavimą. Kas įra­
šys penkis narius bei daugiau, 
gaus atlyginimo.

Dr. Štrikolis kalbamam susi­
rinkime patikrino 8 naujų narių 
sveikatą. Jie buvo priimti į kliii-

Kliubas turės žiemos sezono 
užbaigimui parengimą balan­
džio 16, Liuosybės svetainėj, Ci­
cero, III. Tikietus jau platina.

Susirinkime buvo ir diskusi­
jų kliubo reikalais, bet jos išei­
na kliubui ant naudos.

J. D. Bendokaitis.

ROSELANDO ŽINIOS

AČIUOJA- Už PARAMĄ

Chicagos Lietuvių Moterų 
Kultūros Kliubo žaislų vakarėlis 
įvyks šiandien, vasario 11 d., 
Mildos svetainėje, 3142 S. Hals- 

' ted street. Pradžia 8 vai. vak.
Geriausiai pasižymėjtįsiem lo­

šime ir lt., bus duodamos gra­
žios dovanos. Kviečiame visus, 
vyrus ir moteris ir jaunimą į 
musų vakarėlį skaitlingai atsi­
lankyti. Po lošimo, žaislų, bus 
šokiai prie geros orkestrus.

Chicagos visuomenė žino, kad 
kuomet kulturietės rengia pra­
mogas, tai jos visuomet pasižy­
mi gražia nuotaika ir skaitlingu 
publikos atsilankymu. Tikimės, 
kad ir šiandien vakare turėsime 
gražų ir skaitlingą vakarėlį; 
įžanga 25 centai.

—Kulturietė.

JONAS P. EWALDAS
Iki paskutinei dienai nebuvo 

aišku kur bus velionio gedulin­
gos pamaldos. Iš vyskupo buvo 
gautas leidimas, kad Ewaldą ga- ; 
Įima su katalikiškomis pamal­
domis laidoti, tačiaus tos para­
pijos klebonas, kurioje Ewaldas 
priklausė, tai šv. Jurgio para­
pijoj, .Bridgeporte, nesutiko 
leisti jo kūną į bažnyčią ir at­
laikyti pamaldas.

Kada ketvirtadienio vakare 
buvo atsakyta, kad Ewaldo kū­
no nepriims į Šv. Jurgio (lietu-

RADIO

dienos sesuo Mrs. Kadzevski, su 
dideliu skausmu širdye pareiš­
kė: “Nežiūrint visko, mes 
palaidosime bendrovės sekreto­
rių, kuris buvo praktikuojantis 
katalikas, katalikiškai”.

Atstumus nuo bažnyčios, ku­
riai Ewaldas liek daug padėjo, 
direkcijos prezidentas kreipėsi 
į airių, St. Adrian bažnyčios 
kleboną ir ten buvo mielai bend­
rovės sekretoriaus kūnas priim­
tas ir gedulingos pamaldos at­
laikytos.

Nedėlioj, vasario’12 d., visi į 
Lietuvių Darbininkų svetainę! 
Tą dieną L. D. Aido choras tu­
rės labai šaunų parengimą. Bus 
suvaidinta trijų aklų labai juo­
kinga komedija “Išdykus Pati”. 
Juoko turėsite užtektinai. Pama­
tysite kaip “pati” išdykauja. 
Choras rengėsi ilgą laiką, ma­
no suvaidinti kuo puikiausiai.

Nesivėluokite, bukite laiku, 6 
valandą vakare, nes lošimas yra 
ilgas ir puikus. Įžanga išanksto 
25 centai, prie durų 30 centų, 
šokiam grieš J. Kenslavičiaus 
orkestrą, kuri susideda iš penkių 
muzikantų.

Kaip matote, viskas bus pui­
kiai. Taigi, pasimatysime vasa­
rio 12 d. Darbininkų svetainė­
je, 10413 S. Michigan ,ave.

Vasario 6 įvyko LDS 76 kuo- j 
pos susirinkimas. Valdyba ir ko- ( 
misijos patiekė daug svarbių ra­
portų susirinkimui. Tenka žy- ( 
mėti, kad sausio 29 žaislų vaka­
ras visais atžvilgiais gerai pavy- j 
ko. Komitetas ir valdyba nuo- j 
širdžiai ačiuoja simpatikams ir 
biznieriams už suteiktas dova­
nas. Ačiū Peoples Furniture j 
Bendrovei už garsinimą per sa­
vo radio programos. Taipgi ačiū 
Progress Krautuvei už garsini­
mą per radio ir ačiū šallimierui, 
kuris taipgi garsino.

Musų kuopos darbuotojai daug 
dirbo ir apart to, dar savo dova- 

| nomis prisidėjo.
Prelekcija.

Sekamam kuopos susirinkime 
nutarta turėti prelekcija sveika­
tos klausime. Susirinkimas įvyks 
kovo 6. Visi dalyvaukite.

Kuopos raštininkas drg. Jusc- 
vičius raportavo, kad šiuo laiku 
musų kuopa turi 8 ligonius. Jau­
noji Juscvičienč šiuo laiku ran­
dasi ligoninėj. Susilaukė diklą ir 1 
sveiką sūnų. Į langelis rankom 
suplojo, kad ;nusų sekretorius 
jau yra “grandpa.”

Vėlinu visiem sergantiem greit 
pasveikti. —Koresp.

takos” pasako veikalo turinį. Bus 
perstatyta senų laikų, baudžia­
vos laikų, gyvenimas. Jų vargai, 
jų kančios, jų kovos. Nėra rei­
kalo aiškinti kaip įdomu bus ma­
tyti šį veikalą vaidinant.

Tikietus įsigykite anksčiau, 
tai sulaupinsite net po 15 centų 
ant tikielo. Prie durų teks mo­
kėti po 65 centtis, o anksčiau per­
kant tik 50 centų.

Veikalas, beje, bus lošiamas 
su orkestrą, taigi, prie dainų dar 
bus ir muzika. —Rep.

Į PASIRENDUOJA Į
RENDAVIMUI KAMBARYS

Šviesus, švarus, fornišiuotas kam­
barys pasirenduoja merginai arba vy­
rui. Kreipkitės po antrašu:

3222 S. Emerald Ave., antrų lubų 
(11)

RENDAVIMUI
4-rių kambarių gražus flatas ant 
antrų lubų, gražiai ištaisytas su vi­
sais patogumais. Apgyventa apielin- 
kė, yra visokių krautuvių, taipgi ge­
ra transportacija. Kreipkitės po nu­
meriu 4148 S. Campbell Avė., 3čios 
lubos, po 4-tos vai. vakaro. (11)

PASIRENDUOJA KAMBARYS
Vienam vyrui su valgiu arba be 

valgio, šviesa, šiluma ir švariai už­
laikytas prie mažos šeimynos. Kreip­
kitės po antrašu: 4445 S. Washtenaw 
Ave., 2-rų lubų. (10-11-17-18)

DABAR RODOMA

Dramatiška teismo eiga 
Maskvoje.

Friedrich Emler’s aprašymas, 
pagamintas judžiuose, kuris 
vaizduoja priežastis istorinio 
teismo Maskvoj.

“DIDYSIS PILIETIS”
Gabiausi Sovietų artistai 

Muzika Pagaminta 
Dmitry Shostakovitch 

SONOTONE
66 E. Van Buren, arti Wabash 
25c iki 1 v.p., apart Sub. ir Ned.

Į REAL ESTATE Į
PARDAVIMUI Wheatone, Illinois, 

45 lotai, kiekvienas 62 pėdų, 2 blokai 
nuo transportacijos ir Storų. Rašy­
kit BoxNo.- (9-10-11)

žiūrėk—Kad Nepraleistum
2 flatų mūrinis namas po 6 kam­
barius, hip roof didelis attic, šil­
domas karštu vandeniu; 2 auto ga- 
radžius prie 71 ir Talman gatvių; kai­
na dabar žemesnė, negu vertas; tik 
$7,500. Raštinė atdara vakarais ir 
šeštadieniais. F. H. HALVORSEN

I CO., 3145 W. 63rd Street.
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Numirė Bridgeportietis
Jonas Byanskas

Dainuos O. Skeveriutė, J. Roma­
nas; specialis duetas; bus gra- 

' ži muzika ir tt.

Primintina' radio klausyto­
jam, kad nedėlioj, 11 vai. prieš­
piet, įvyksta reguliaria radio 
programas, kurio išpildyme da­
lyvaus dainininkai, kalbėtojai ir 
muzikai. Dainuos Ona Skeve­
riutė, Jonas Romanas ir specia­
lis duetas. Kalbės patarėjas adv. 
K. Gugis, bus smagios muzikos 
ir kitokių įvairenybių.

Prie to, radio klausytojai pa­
sigėrės įdomiom žiniom ir pra­
nešimais, ypač norinti namam 
reikmenis pirktis, girdės geras 
žinias iš Progress Krautuvės va­
sario mėnesio išpardavimo. Pa­
tartina nepamiršti pasiklausyti 
iš WGES stoties. —Rep. J.

Neleis Statyti Aukšty Namy 
Palei Orlaiviy Lauką

Miesto taryba nutarė, kad ne­
valia stalyti aukštų namų netoli 
miesto orlaivių aikštės, jog tuo 
nepakenkti orlaivių skraidymui.

žemės savininkai tose apie- 
linkėse norinti statyti aukštus 
namus dabar turės prisilaikyti 
nustatytos tvarkos.

Daug Buvo žmonių Prisirinkę;
Pasipiktinimas Didelis 

Penktadienio anksti ryte, kaip . 
buvo garsinta pačiam “Drauge”, 
kad 8 vai. ryte pamaldos įvyks 
šv. Jurgio parapijos bažnyčioj, 
lai daug žmonių susirinko. Čia 
jie sužinojo, kad šv. Jurgio baž­
nyčios klebonas Krušas atsisa­
kė priimti Ewaldo kūną, nes 
yra davinių, kad Ewaldas savo 
ranka gyvybę atėmė. Žmonės 
todėl labai pasipiktino. Jie bū­
riais išsiskirstė, negalėdami pa­
maldų ceremonijose dalyvauti.

Kada šv. Jurgio bažnyčios 
klebonas atsisakė priimti lavo­
ną, lai, sako, turėjo padaryti 
raštišką aktą vyskupo kancelia­
rijoj, jog atsisako nuo buvusio 
parapijono J. Ewaldo.

Girdėjau kaip iš būrio kal­
bėjo:

“Ewaldas buvo uolus katali­
kas. Jis du didžiuosius langus j 
bažnyčią sudėjo, jie lėšavo šim­
tus dolerių. Nebuvo tų kalėdų, 
tų velykų, kad Keistučio Bend­
rovės sekretorius nebūtų įdėjęs 
po $25 į vokelę Šv. Jurgio baž­
nyčioje dievui ant garbės” ir lt.

i Susijaudinusi moteris kalbc-

“Juk dar koronerio nuo­
sprendžio nėra, kad Ewaldas 
butų pats nusižudęs; o gal neži­
noma ranka jo gyvybės siūlą

nutraukė. Pagaliau, jeigu ir ‘ 
taip, tai jeigu airių bažnyčioj ga- f 
Įima jo kūnas priimti ir pamal­
das laikyti, tad kodėl negalima • 
jam paskutinį patarnavimą ati- 1 
duoti toj bažnyčioj, kur jis tiek 1 
daug prie tos bažnyčios yra pri- 1 
sidėjęs? Visi žinome, kad die- ' 
vas vienas, tai jeigu jis geras 
del dievo airių bažnyčioj, tai ko­
dėl negeras lietuvių bažnyčioj?”

Tokių ir panašių kalbų teko 
girdėti iš susirinkusių į J. P. 
Ewaldo laidotuves.

Tenka pasakyti, kad jis buvo 
žymus žmogus, ypač Bridge- 
porlo lietuvių kolonijoj. Per. 
daug metų buvo vadas didelės 
lietuvių finansinės įstaigos Keis­
tučio Bendrovės. Tik keletą 
žingsnių nuo šv. Jurgio bažny­
čios durų, tos įstaigos raštinė, 
kur Ewaldas darbavosi ir kur 
visi jį pažinojo.
Keistučio Bendrovės Direkcija 

Užsigavus!
Jei ne visi, tai didelė didžiu­

ma bendrovės direktorių, kaip 
ir dalininkų, yra praktikuojanti 
katalikai. “Šioj liūdnoj valan­
doj, kada teko skirtis su bend­
rovės sekretorium, tai jo kūno 

j nepriima į bažnyčią, kurią jis 
taip uoliai rėmė”, linguodami

, galvas žmonės reiškė nepasiten­
kinimą.

s šermenyse dalyvavo daug
■ žmonių. Apie šimtas automobi- 
, lių nuo Mažeikos koplyčios pra-
■ važiavo pro šv. Jurgio bažnyčią

ir patraukė kryptimi į St. Adrian
■ bažnyčią, Washtenaw ir 70th 
; st. Po pamaldų kūną nuvežė ir
■ palaidojo šv. Kazimiero, lietuvių
j kapinėse. —Rep.

Plačiai žinomas bridgeporlie- 
čiam Jonas Byanskas, muzikan­
to ir inžinieriaus’ J. Byansko dė­
de, šiomis dienomis numirė. Jis 
buvo sulaukęs 67 melų. Atrodė 
stiprus žmogus, bet turėjo šir­
dies negalavimą ir nuėjęs gulti 
amžinai užmigo.

Kūnas pašarvotas Mažeikos 
koplyčioje. Laidotuvės įvyks 
pirmadienį, vasario 12 d., 10 vai. 
ryte, Lietuvių Tautiškose kapi­
nėse. —R.

KONCERTAS - JUDIS - PAVEIKSLAI
Kalbės Anna Louise Strong ir 

Redaktorius Louis F. Budenz.
Chicagos Repertory Teatras — Negrų Teatras — Freiheit 

Gesang Verein Choras, šokiam grieš Louis Banday’s 
International Gypsies. Bus kas veikt del visų.

Nedėlioj, Vasario (Feb.) 12 d.—5 Vai. Popiet
ASHLAND AUDITORIUM

ASHLAND & VAN BUREN Įžanga 40 c.

Or .A. K. Rutkauskas 
GYDYTOJAS .

KASDIENĄ
4442 S. Western Avenue 

Nedėliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

dr. v. Šimkus
GYDYTOJAS . IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko
3343 S. Halsted Street

VALANDOS:
11 ibi 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto 
TeL Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldg. 

2400 West Madison Street
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vale.

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brims wick 0597

DR. MARGERIS 
3325 S. Halsted Street

VAL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro 

Šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

Dr. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vai. 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard

Tel., Hemlock 6699 
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 0469

DR. STRtKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vak.

Nedėliomis pagal sutartį 
Ofiso TeL Yards 4787 

Namų TeL PROspect 1930

Ofiso TeL VIRginia 0036 
Namų TeL BEVerly 8244 

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANAL 6122 1

DR. S. BIEZIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS Į 

2201 West 22nd Street
Valandos: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedėl. pagal sutartį 
Rez. 6631 So. California Avenue

Telefonas Republic 7868

DENTISTAI i
Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street) 

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarai* 
Seredoj pagal sutartį

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St
Tel. Victory 4965
'-.'V***..*. A*>*^*’^»*>*xV**^*^*^

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Ba"kietam Suteikiam Patarnavimą.

Linksmas Pataravimas Visiems
Antanas Norkus, Sav.

750 W. 31st St., Chicago, I1L
TEL. VICTORY 9670

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

CICERO, ILLINOIS

Mike Batučio Orkestrą

Tikietai išanksto 35c.
Prie Dury 40c.

Visus Kviečiame Dalyvaut, 
Rengėjai.

Lošime dalyvauja:
PHYLLIS RASINSKIUTe. R Rasinskhrtė, Dorinicnč i

J. Stulgaitis

NAMŲ ŽYDINYS
(VIENO VEIKSMO KOMEDIJA) IR KONCERTAS

Rengia Lietuvių Liuosybės Namo Bendrovė

SEKMADIENĮ, (FEBRUARY) 12 DIENA, 1939 METAIS
SAVOJ SVETAINĖJ

14th ST. ir 49th COURT
Durys atsidarys 3-čią vai. 
Programa 5-tą vai. popiet

Programo pildyme da­
lyvauja Laisvės Kanklių 
Mišrus Choras ir Chicagos 
Lietuvių Vyrų Choras

Komediją suvaidins 
L. K. M. Choro lošėjai.

UTILITY LIQUOR 
DISTRIBUTORS, Inc. 
5931-33 S. Ashland Ave.

CHICAGO, ILL. 
Parduodame Tik Wholesale

Mes Turime iš Lietuvos 
Atvežtos Degtinės 

Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 
F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 

SAVININKAI
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